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Presa despre „România Eroică'1
Cum am arătat şi în numărul precedent, zia

rele şi revistele continuă a înregistra cu simpatie 
apariţia revistei noastre, găsind frumoase ş i . încura
jatoare cuvinte pentru noi.

Din ziarele cotidiane, cu mare tiraj, nu repro
ducem, acestea fiind la îndemâna tuturor.

Reproducem câteva spicuiri din ziarele de pro
vincie, unanime în a aprecia importanţa luptei la 
care ne-am angajat.

„Naţiunea" din Reşiţa, din 18 Iulie, sub sem
nătura dlui Mircea T. Bandu, scrie următoarele: -

„România E r o i c ă Revistă pentru promovarea 
românismului. Anul I. Numerele 1 - şi 2.

Din Clujul prea bine cunoscut nouă şi oraş 
unde ne-am încântat tinereţea în frumoasa viaţă.uni
versitară de pe vremuri, ne vine la Reşiţa, solie 
scumpă de românism creator.

Cunoaştem presa Clujeană ca un claustru de 
gândire conservatoare, profund democratică. — une
ori demagog de democratică — şi mi-amintesc de 
jubilările de bucurie trăite ori-de câte-ori ne era 
sufletul brăzdat de apariţia vre-unei tribune tinere, 
care aducea ceva nou, ceva tineresc în unduirea 
mulcomă, tradiţională, a vieţii Clujene.

Ne dădeam seama că Clujului îi lipseşte toc
mai această tribună unde dinamismul şi exuberanţa 
gândirilor şi metodelor tinereşti să se îmbine fericit 
cu înţelepciunea calmă, doctrinară, a bătrânilor cari 
mai cred în românism. Ne durea mult această defi
cienţă şi deplângeam faptul că eram nevoiţi a citi 
lăturile politice ale cutărui sau cutărui partid politic, 
numai pentru a spune şi noi că am citit un ziar 
clujan.

„România Eroică" vine, prompt şi salutar, să 
umple acest gol, adânc simţit. Şi îl umple în cele 
mai mici firide. Fiindcă este de remarcat că noua 
revista clujană are proporţii de stâncă şi că în ţâş
nirea gândului cultural, social, politic românesc, va 
să fie o forţă. .

Dar să justificam această părere a noastră:
Pe frontispiciul revistei — care, technic, se pre

zintă ireproşabil -r- se află încrestată o scânteie de 
gând românesc, dăruită dintr'un condei erudit şi 
doctrinar, dar tânăr şi viguros ca o zvăpăială de 
adolescent. !

Ea sună: — „Numai aceia vor purta titlul glo
rios de educatori ai generaţiilor de mâine, cari vor 
fi în acelaş timp eroi spirituali ai neamului în care 
au văzut lumina zilei".

Gândul acesta de adâncă definiţie se datoreşte 
chiar directorului revistei, D-l Ion Colfescu Delaturda, 
care în lumina acestei înalte semnificări a dat lumi
nii şi lumei româneşti acest nou şi cuprinzător dar: 
noua revistă „România Eroică".

In paginile ei găsesc în afară de justificarea 
amplă a apariţiei — ea însăşi o strălucită profesiune 
de credinţă, — articole şi esseuri privind apropiata 
clădire a unei Românii noi şi consolidarea în ex
presii de bază, de punct de plecare, a actualei Ro
mânii. Astfel lângă articole ca: „Ne lipseşte clasa 
de mijloc" de Şt. Peneş, „Problemele economice şi 
spiritualitatea naţionalistă" de Prof. univ. D. Rădu- 
lescu, „Spre o nouă lume" de At. Motogna; stau

puternic ca bazaltul, asprele precizări de românism, 
cum sunt: „Răspuns Contelui Bethlen" de Ion Col- 
fescu-Delaturdâ şi.„Secuii nu sunt Unguri" de Şte
fan Meteş — memento pentru cei ce s'ar îndoi de 
trăinicia românismului ce-şi face loc tot mai puternic. 
Numele semnate articolelor sunt deobşte cunoscute 
ca fiind ale unor oameni cari nu s'au îndoit o clipă 
asupra iminenţii de prezentă realitate a unei ţări 
noui ce stă în prag de înfăptuire.

In numărul 2 al revistei se ataşează nouile 
semnături ale D-nilor Dr. Ilie Dăianu, care continuă 
a trata chestiunea „Secuii nu sunt maghiari". Dr. 
Horia Stanca cunoscut nouă, care evocă admirabil 
personalitatea cezarică a mult regretatului I. C. Cătu- 
neanu, fostul meu profesor de drept roman, At. 
Motogna, Prof. Lucian Voiculescu, I. O. Suceveanu, 
Baldovin Soroca, A. Anos, etc.

Din ambele numere ale revistei nu lipsesc co
loanele rezervate literaturii pure româneşti. Sem
nează aci fragmente şi nuvele talentata Dnă Marta 
D. Rădulescu-Moga şi D-l Leonard Divarius.

Domnul Ion Colfescu-Delaturda, un real curaj 
românesc şi un foarte bine informat scriitor asupra 
realităţilor politice din această ţară, ne este prea 
bine cunoscut din trecuta-i activitate de magistrat, 
la Cluj. Mi-aduc bine aminte de vajnicile rechizitorii 
ale D-sale rostite în calitate de procuror al Tribu
nalului din Cluj în procesele intentate violatorilor 
de drepturi sfinte româneşti. Personalitatea fără pată 
a Domniei Sale este o chezăşie că ceeace „România 
Eroică" întrevede în azurul începuturilor ei, va să 
fie mâine o realitate vie, puternică.

De aci, din oraşul ferului românesc, noi îi tri
mitem pe această cale salutul şi urările noastre 
întru prosperare 1.. .

«

„Curentul Nou" din Bocşa-Montană, de sub 
direcţiunea dlui Mihail Velceleanu, scrie între altele:

In luna Mai a apărut la Cluj „România Eroică", 
revistă pentru promovarea românismului. Directorul 
revistei este d. Ion Colfescu-Delaturda, un valoros 
şi distins publicist ardelean.

Această revistă este un preţios magazin de do
cumentare naţională şi nu poate să lipsească din 
biblioteca nici unui bun român.

.♦
„Cuvântul Satelor" din Lugoj, de sub condu

cerea dlor Ioan Ciucurel şi Nicolae A. Roşu scrie:
„România Eroică'1 An. I., Nr. 2, Cluj, cuprinde 

un vast şi select material redacţional. Dl Ion Col
fescu-Delaturda scoate o revistă pentru promovarea 
românismului, scrisă cu mult nerv. Bibliotecile ţăra
nilor bănăţeni s'ar îmbogăţi cu o preţioasă contribu
ţie dată din plin sufletului românesc.

*
Rectificare. In ultimul număr şi dintr'o regretabilă con

fuzie, vorbind despre eminenta publicaţie din Braşov, revista „Ţara 
Bârsei", am menţionat ca director pe d. A , A . Mureşanu,- în locul 
dlui prof. Axente Banciu, care altfel aproape numai singur o redac
tează, sacrificându-şi şi bani şi energie pentru susţinerea revistei. 
Sesizaţi de. eroarea noastră, ne facem datoria rectificând-o, cu atât 
mai mult, cu cât pe d. prof. A x . Banciu îl cunoaştem şi preţuim.
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O anchetă în Secuime
Regretăm că din lipsă de spaţiu nu putem publica rezultatele anchetei făcută 

de directorul nostru în Secuime. Ne mărginim să facem unele propuneri şi să rele
văm unele constatări pe cari suntem datori a le aduce la cunoştinţa celor interesaţi 
şi a opiniei publice. '

Secuimea a fost cucerită pentru maghiarism, odată cu lupta întreprinsă pentru 
realizarea utopicului stat naţional unitar maghiar. Tot această idee a măcinat în timpul 
din urmă şi românismul din Secuime, odată şi cu maghiarizarea oraşelor de pe teri
toriul naţional român. In două articole, scrise în două numere consecutive, de emi
nenţii noştri colaboratori, Ştefan Meteş şi Ilie Dăianu, am arătat că Secuii nu sunt 
Unguri şi am relevat neiertata greşeală ce s’a făcut de a lăsa această massă compactă 
la dispoziţia agenţilor de propagandă de peste graniţă şi a iredentei maghiare din ţară. 
Sufleteşte Secuii sunt mai aproape de noi decât de unguri şi au gravitat în cursul 
istoriei spre Principatele Române,, iar nu spre Ungaria, adevăr care sperăm că va re- 
eşi cu prisosinţă din cele ce se vor mai scrie în revista noastră. Secuii trebuesc scoşi 
din blocul maghiar. Trebuesc asimilaţi sufleteşte şi făcuţi credincioşi fii ai patriei 
noastre comune. Nici un sacrificiu în aceast scop nu este prea mare.

Din cele constatate de directorul nostru la faţa locului, ca şi din articolele 
amintite, rezultă că, dela unire şi până astăzi, s’a pierdut un timp preţios. In unele 
părţi din Secuime, se continuă opera de maghiarizare de altădată sub ochii autorită
ţilor româneşti, prezente cu trupul, însă absente cu spiritul, dela datoria lor. Iar acolo 
unde se lucrează, opera de cucerire este anemică şi lipsită de metodă. Se găsesc 
elemente răsleţe de cucerire admirabile; se găsesc şi iniţiative guvernamentale lăuda
bile, dar se găsesc în abundenţă şi acţiuni de paralizare, pornite din cercurile 
responsabile. ~

In afară de organele de administraţie şi de justiţie, ai căror membri tre
buesc selecţionaţi dintre cei mai buni fii ai neamului, două armate puternice tre
buesc alcătuite de urgenţă şi trimise în Secuime. Prima armată ar fi aceea a dască
lilor. Ea va trebui să fie organizată din elemente tinere, pline de avânt şi de credinţă. 
Această armată va trebui să crească generaţiile de mâine, să le cucerească şi să le 
asimileze spiritualiceşte neamului nostru într’o generaţie de om. Tânărului învăţător 
va trebui, dintru început, să i se dubleze salarul, să i se dea stabilitatea şi conside
raţia cuvenită înaltei sale misiuni cu care se va identifica şi pentru care va trebui 
să trăiască şi să moară.
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O a doua armată care trebue creată şi pusă în funcţie, este armata lui 
Christos. Aici statul trebue să aibă rolul de căpetenie. Câteva sute de milioane tre- 
buesc sacrificate de urgenţă pentru a se crea în fiecare sat catedrale, viitoarele 
temple de oficiere ale celor mai de valoare preoţi misionari. Aceştia vor avea rolul 
de a redeştepta în Secui adevărata credinţă creştină şi de a-i unifica spiritualiceşte 
cu neamul majoritar din .care vor face parte. In chipul acesta paralel va merge şi 
opera de reromânizare a românilor secuizaţi.

Măsurile răsleţe trebuesc unificate, diferitele organe de stat trebuesc armo
nizate în conştiinţa aceleiaş înalte misiuni naţionale. Orice acţiune de sabotare trebue 
strivită şi românismul trebue să apară aici cu toată măreţia lui de agent constructiv 
şi culturalizator.

Aici ne izbim întâi de rivalitatea dintre cele două confesiuni româneşti. Nu 
e permis ca această rivalitate să împiedice opera de asimilare spirituală a Secuilor. 
Din nenorocire am constatat în unele părţi rivalităţi acute cari aduc apă la moara 
duşmanilor. Ne permitem a întreba pe chiriarhii celor două confesiuni, pe care îi 
cunoaştem ca fiind deopotrivă buni păstori sufleteşti şi buni români: nu ar fi cazul 
ca să se împartă Secuimea în zone de influenţă, pentru ca să se înlăture dela în
ceput orice rivalitate de natură de a paraliza acţiunea creatoare a românismului în 
aceste părţi?

Celorlalte autorităţi le atragem atenţiunea asupra elementelor slabe trimise, 
sau cultivate, în Secuime cari, prin însăş existenţa lor, paralizează afirmaţiunea ro
mânismului. întrebăm aceste autorităţi, dacă nu cred că a trecut timpul de a se mai 
ţine seamă de interesele de gaşcă, de a se mai proteja elemente interlope spre 
marea pagubă a promovării marilor interese naţionale şi culturale în Secuime?

Trebue să relevăm cu această ocazie şi elementele de înaltă valoare naţio
nală, pe cari le-am găsit activând în Secuime şi cărora se datoresc unele înfăptuiri 
în adevăr impresionante, cu toate piedecile cari le-au stat în cale. Acestor elemente 
de înaltă valoare „România Eroică1' le trimite salutul său frăţesc cu urarea pentru o 
lungă şi rodnică activitate.

„ROMÂNIA EROICĂ"

„Nobleţele ce se acumulează astăzi în Ardeal, între conducătorii români, sunt un semn de descompunere mo
rală. Numai libera circulaţie, unită cu spiritul de eroism, de datorie şi sacrificiu, este de natură de a pune în valoare 
comorile neamurilor. Prin polarizare, şi în mod automat, se produc astfel diferitele organe, diferiţii reprezentanţi ai ace
stor organe, cari să producă şi să desvolte patrimoniul naţional. De fapt ne trebuesc asemenea organe cari să polarizeze 
energiile naţionale, şi să le dea o misiune în raport cu timpul prin care trecem.

„Noi nu avem de împrumutat păcatele altora. Trebue să refacem întreaga ideologie a naţiunei, pentru a o pune 
la  nivelul timpului nou, şi trebue să ■ ne .pregătim din vreme cadrele în acest scop. Niciun moment nu putem rămâne şi nu 
putem lupta încadraţi în concepţiile trecutului.

„Armatele ce vor lupta în viitor, vor trebui să fie .compuse din eroi, iar nu din beneficiari ai organismului social 
osificat. Numai cu asemenea armate se va putea reface integral anima naţională şi stabili poziţia noastră în concertul 
popoarelor.

„Vorbesc în acest capitol de ideologie - germano-turanică, pentrucă una mie de ani de trai comun pe aceste 
plaiuri âu făcut, ca românii din aceste părţi să dobândească anumite deprinderi, cari nu cadrează cu rasa din care fac 
parte şi cu rolul ce vor trebui să joace în desvoltarea neamului lor. Aceste reziduri ale trecutului trebuesc precizate, 
demascate, pentru a putea fi înlăturate.

„ închinarea masselor populare germano-turanice, înaintea a tot ce e putere aparentă, stabileşte inferioritatea 
morală a acestor masse. Faptul că s’a păstrat această nobleţă în Ungaria, după prăpădul războiului, dovedeşte origina bar
bară a poporului şi mentalitatea lui anticulturală, refractară progresului, lipsită de demnitatea umană şi de eroism.”

(Din „Spirit şi Materie" de I. COLFESCU-DELATURDA)
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Plauri decorative
Cu ani în urmă,, am cunoscut pe un distins 

reprezentant al clerului, care funcţiona într'un cadru 
impozant, la una dintre cele mai frumoase biserici 
din tară. Era un maistru al cuvântului. Predicile 
lui mă impresionau. îmi făcea o deosebită plăcere 
ca să discut cu el înalte chestiuni religioase. îmi 
dedea şi-mi recomanda cărţi de reconfortare cre
ştină. Eu, din lumea păcatelor, îl admiram şi-i pur
tam, alături de poporenii lui, o deosebită afecţiune, 
întâlnirea noastră a fost sporadică. Au trecut câţiva 
ani la mijloc. II întâlnesc întâmplător. Bucuria reve
derii m'a făcut să caut a relua firul convorbirilor 
de altă dată. Părintele avea însă altă dispoziţie 
sufletească. Sub înfăţişarea cucernică şi liniştită, pe 
care i-o cunoşteam, radia o fericire care anima 
întreaga sa fiinţă. Se terminaseră atunci alegerile, 
primele vestite alegeri cu furturi de urne, la cari, 
în mod indirect, participasem şi eu, în virtutea 
funcţiei ce ocupam pe acea vreme, şi captare, eram 
în curent cu cele petrecute.

Acele alegeri constituiau, în România întregită, 
primele puneri în funcţiune, pe întreg cuprinsul 
tării, a turpitudinilor, moştenite şi câştigate, ale par
tidelor noastre politice de modă veche. Prin furturi 
de urne, prin violente, prin conrupere, prin lipsa de 
conştiinţă şi de fond moral al conducătorilor biuro- 
urilor electorale, se asigurase succesul guvernului 
de pe atunci. Aceasta era cauza pentru care părin
tele radia de fericire.

In fata acestui prelat, am rămas profund gân
ditor. Nu-1 cunoscusem sub această înfăţişare. Cum 
acest om, acest propagandist al moralei creştine, 
acest reprezentant al lui Christos, găsea motiv de 
fericire cu ocaziunea exploziei păcatelor celor mai 
grele cari dovedeau că această tară va avea mult de 
suferit, în prezentul şi viitorul ei, din cauza unei 
pături conducătoare, complect lipsită de orizont şi 
mnotând în cea mai crasă anarhie morală! Pentru 
orice român conştient, acele alegeri dovedeau un 
început de frământări, afirmarea puternică şi organi
zarea celor răi, pentru a pune stăpânire pe bunurile 
tării şi a-i paraliza mişcările şi avântul. Era un 
motiv de adâncă îngrijorare, de profundă durere; 
iar nu, de radiare de fericire. Era un moment când 
tot ceeace era demn în ţara aceasta, trebuia să se 
gândească ca să organizeze rezistenta şi reacţiunea, 
care să strivească capul hidrei, care-i compromitea 
existenţa. ■:

de ION COLFESCU-DELATURDA

. S'a iscat între noi o vie discuţie pe această 
temă. Concluzia cu care am plecat a fost că acest 
înalt reprezentant al clerului era în adevăr un foarte 
bun propagandist religios, că însă; înaltele principii 
ce propaga atingeau prea puţin fiinţa sa intimă. 
Morala lui Christos nu se transformase în carne şi 
în sânge, nu dobândise acea masivitate, menită să 
cucerească, să formeze şi să transfigureze fiinţa 
umană a propagandistului, pentrucă la rândul lui să 
poată propaga fiinţa lui la infinit. Am constatat cu 
această ocazie că era ceva de decor, ceva care trăia 
la suprafaţă, ceva de meşteşug de funcţie socială 
aparentă. într'un cuvânt, se constata că părintele 
era o figură decorativă, că el predica din meserie, 
morala şi religia lui Christos.

Clericul despre care am vorbit avea totuş 
conştiinţa misiunei sale. Credea sincer în această 
misiune. El o şi îndeplinea fată de cei mulţi şi 
umili. Evanghelia şi morala lui Christos servea însă 
pentru a-i adormi, a le măcina rezistenţa fată de 
viţiile celor de sus, cari nici nu întrau dealtfel în 
puterea şa de investigaţie. Morala lui Christos s'a 
transformat, fără ştirea şi vrerea actorului, într'un 
instrument odios pentru păstrarea şi perpetuarea 
viţiilor omeneşti.

a
La o biserică centrală din capitală, funcţionau 

doi din cei mai distinşi reprezentanţi ai clerului şi 
ai intelectualităţii româneşti. într'o Duminică irfam 
dus să-i ascult. Lângă mine în strană s'a aşezat un 
preot care tot timpul a discutat, spre marea mea 
scandalizare, despre interese lumeşti. Spre sfârşit, 
s'a sculat şi s'a dus direct în altar. După terminarea 
serviciului divin, a apărut cârsnicul, cu figura des
compusă de viţiul beţiei. Acesta, cu înjurături tri
viale, în plină biserică, a alungat p,e cerşetori, din 
cauza cărora el „nu putea trăi", după cum se ex
primase la întrebarea ce i-am făcut.

0

Predicile celor doi distinşi clerici; credinţa lor 
pot fi impecabile. Dâr ce să spunem despre întreaga 
lor activitate în grădina lui Christos, dacă chiar în 
imediata lor apropiere nu produceau nici o roadă!

Clericii amintiţi erau figuri reprezentative ale 
tagmei lor. Să ne gândim însă la cler în totalitatea 
lui. Să vedem câţi dintre reprezentanţii acestuia nu sunt 
simpli funcţionari ai statului, câţi nu-şi ocupă funcţi
unea decât numai pentru a-şi câştiga existenta, 
pentru a avea un rol în stat, având pregătirea de 
specialitate care a atins inteligenţa, fără însă să
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atingă resorturile intime ale fiinţei, isvoarele de afir- 
maţiune şi de acţiune. Şi morala şi învăţăturile 
Mântuitorului nu pot fi simple decoruri; ele trebuesc 
să atigă resorturile intime ale omului, să dislocheze 

„şi înlocuiască isvoarele noastre de acţiune eşite din 
lumea inteligenţei şi a ştiinţei şi puse în serviciul 
instinctelor noaste animalice. Acesta este rolul cleru
lui: să transforme fiinţa umană, să o scoată din 
animalitate, să o renască, să o refacă în totul. La 
toate acestea nu se poate ajunge, fără a se trans
forma în carne şi în sânge, în credinţă profundă, în: 
elan irezistibil de realizare, morala şi învăţăturile 
lui Christos, Rolul clerului nu poate fi altul decât 
acela de a păstra şi a intensifica focul sacru al spiri
tualizării omenirei, a unificărei ei în spirit şi crea- 
ţiune, dealungul perindării infinite a generaţiunilor.

Să ne gândim la ce este şi la ce ar putea fi 
societatea noastră, dacă armata lui Christos ar trăi, 
ar fi în adevăr vie, şi nu ar lipsi de la misiunea sa, 
nu ar fi o simplă armată decorativă.

*
Să trecem la alte domenii de activitate în stat. 

Magistratul, avocatul, au rolul de a purifica viaţa 
socială, eliminând cauzele de. dizoluţie, prin întro
narea dreptăţii, care să asigure fiecăruia libera des- 
voltare, în conformitate cu idealurile supreme ale 
neamului şi ale umanităţii. Adagiul Justiţia funda- 
mentum regnarum se referă la o necesitate imperioasă 
de existenţă a oricărui organism omenesc. Dar dacă 
oficianţii în templul justiţiei vor trăi în mijlocul tu
turor turpitudinilor cari mişună în palatele de jus
tiţie, fără să aibă, nici auz, nici vedere, nici miros, 
pentru ele, şi dacă pregătirea lor va fi numai de 
inteligenţă, pur ştiinţifică, fără să atingă resorturile 
intime ale animei şi inimei, fără să fie subordonate 
credinţei măreţe de ideal, de sacrificiu şi de drep
tate, fără să fie pătrunşi în toate fibrele fiinţei lor 
de înţelesul profund al adagiului Justiţia fundamen- 
tum regnorum, activitatea lor se va transforma într'o 
moară de măcinat articole, în elaborarea unei justiţii 
formale, cauză supremă de anarhizare socială, care
va pălmui Justiţia fundamentum regnorum.

*
Nu trebue să uităm că fiinţa intimă a omului, 

de unde es adevăratele lui isvoare de activitate, 
este fierul roşu care pătrunde toate actele sale, le dă 
pecetea şi fiinţa reală în conformitate cu nivelul 
spiritual în care trăeşte, inteligenţa şi pregătirea 
ştiinţifică putându i servi numai de decor cu ajuto
rul căruia se va arunca în corpul social toate turpi
tudinile cari trăesc şi se ascund sub acel decor, 
menit să le disimuleze, pentru a le face cu atât mai 
uşoară libera desvoltare şi ascensiunea în corpul social.

Să ne gândim asupra faptului, dacă ar fi posi
bilă anarhizarea naţiunei, dacă bunurile publice sar

mai putea risipi, şi dacă armonia şi bunăstare socială 
nu s’ar întrona, dacă mulţi dintre cei ce sunt în
sărcinaţi cu împărţirea justiţiei nu ar fi simple figuri 
decorative, nu ar avea o pregătire pur ştiinţifică, 
fără ca aceasta să atingă resorturile intime ale fiinţei 
lor, adevăratele lor isvoare de activitate şi de afir- 
maţiune.

Ce ar :îi dacă am înţelege că fiinţa noastră 
intimă îşi pune pecetea pe orice faptă, că această 
fiinţă intimă trebue căutată şi cultivată mai presus 
de toate, că ea singură este aceea care ne salvează 
sau ne condamnă, că de această fiinţă intimă trebue 
să se îngrijească înainte de toate, statul, clerul, şcoala, 
şi familia, şi că, fără cultivarea ei, nu se poate imagina 
regenerarea acestui neam.

Dar învăţământul! Avem o ştiinţă de import şi 
un substrat intim nedesţelenit învăluit în decorurile 
cu care ne înpodobeşte acest învăţământ. Avem o 
moştenire ancestrală; comori nepreţuite, cari zac în 
adâncuri sau părăginite, iar isvoarele noastre de 
creaţiune sunt caşi inexistente. In schimb primim 
tot ce vine de peste hotarele noastre. etnice.

Nu greşim dacă afirmăm că isvoarele de exis
tenţă şi de înfăptuire ale claselor noastre conducă
toare vin de peste graniţele ţării şi neamului lor. 
De aceea vedem că creatorii naţionali din orice 
domeniu sunt dispreţuiţi sau daţi uitării. In schimb 
însă marfa de import umple vitrinele librăriilor, ale 
prăvăliilor şi ale şantierelor intreprinderilor z;se 
naţionale. __

Fără discernământ imităm servil pe cei străini 
de substratul nostru etnic şi tot fără discernământ 
înlăturăm pe ai noştri. Noi gândim şi lucrăm prin cei 
de peste hotarele neamului nostru, caşi prin anumite 
minorităţi etnice din ţară, şi ne plângem de aservirea 
noastră la străini, fără să ne dăm seama că dominaţia 
e de ordine spirituală, înainte de a fi de ordine eco
nomică.

*
Dar să ne coborâm din nou la fapte sugestive. 

Călătoriam de curând printr’o regiune „de şes a ţării. 
Prin grădini, prin curţile oamenilor creşteau bălăriile 
şi ceva salcâmi pe ici pe colo. Nicăiri pomi fructiferi, 
zarzavaturi, stupi de albine şi tot. ceeace ar fi putut 
pune în valoare grădinile şi curţile sătenilor. Puneţi 
toate aceste intinderi unele lângă altele şi gândiţi-vă 
un moment la pagubele pricinuite în economia ţării.

Dar dacă terenurile acestea rămân părăginite, în 
schimb însă arborii răsleţi, smocurile de arbori şi 
crâmpeele de păduri cari se mai găsesc în fiinţă, 
abundă în cuiburi de ciori. Era prin Aprilie. Nu 
găseai" sat în care arborii să nu fie supraîncărcaţi cu 
cuiburi: o adevărată invazie, asemănătoare cu aceea 
a lăcustelor. La o margine de sat, o pădurice de



România Eroică 49
(

arbori era supraîncărcată de asemenea cuiburi. 
Miile de ciori din miile de cuiburi ţineau un con
cert infernal, şi îşi pregăteau progenitura, menită să 
le distrugă ogoarele, sub nasul sătenilor adunaţi 
aproape în totalitatea lor la cârciuma satului.

La cererea mea, ese din mulţime primarul, 
întreb pe primar cum se numeşte acea comună. 
Mi-a spus un nume, pe care l-am uitat. „Să-i schim
băm numele", i-am zis, „să-i punem numele ciorăria. 
Cum se poate să toleraţi D-Voastră această cultură 
de cioare în mijlocul satului! Nu aveţi milă de 
munca D-Voastră şi nu vă gândiţi la ogoarele altora 
ale căror roade vor fi devastate de zecile de mii de 
cioare pe cari le cultivaţi!“

Primarul a dat din umeri şi a răspuns evaziv, 
întrebarea este însă: nu sunt pe acolo prefecţi, pre
tori, agronomi, consilieri, agricoli, inspectori de tot 
felul, notari, învăţători, preoţi! Unde sunt ei şi ce 
fac? Ei nu se ocupă de asemenea fleacuri. Fac pa- 
peraserie, fac ştiinţă, fac politică, fac parvenire! Pre
supun că fiecare are „pregătirea" necesară. Şi astfel 
rezolvăm noi toate problemele pe hârtie, în virtutea 
inteligenţei şi a ştiinţei noastre. Prea puţine ating 
însă marile noastre realităţi naţionale, pentrucă tot 
ce avem este decor îndărătul căruia stă terenul 
necultivat în care mişună toate miasmele instincte
lor noastre animalice, cari fac substratul adevăratei 
noastre activităţi, străbat întreaga noastră fiinţă şi ne 
hrănesc existenţa, pecând în afară eschibăm decoru
rile dobândite, cari, pentru mulţi dintre noi, consti- 
tuesc realităţi despre cari credem sincer că fac parte 
din fiinţa noastră intimă.

Am două grădini în două oraşe diferite. In fie
care an îmi vin grădinari improvizaţi, cari mişună 
pe Ia proprietari pentru a-i estorca, la epocile când 
grădinile trebuesc îngrijite. A trebuit să fac şi eu 
apel la iei, pentru ca în cele din urmă să rămân cu 
grădinile cum au fost. In timpul din urmă mi-am 
adus aminte că există undeva prin aceste două 
oraşe, camere şi consilierate agricole şi m'am adresat 
lor arătându-le starea de incurie în care se găsese 
în general grădinile cu pomi fructiferi. In ambele 
oraşe am fost ascultat cu multă bunăvoinţă. Intr'u- 
nul din acestea, mi s'a trimes chiar un absolvent al 
academiei de agricultură, cu care, la una din grădini, 
am făcut teorii cu privire la ceeace ar trebui să 
facem pentru a salva roadele.

Acesta a fost singurul rezultat al intervenţiei 
mele. De prisos să spun că grădinile au rămas tot 
în starea de mai înainte. Şi astfel se face că agenţii 
de destrucţie invizibili, caşi cei vizibili, se desvoltă 
în toată libertatea şi ne distrug avuturile alături de 
instituţiile şi' oamenii meniţi să le salveze.

Nu tăgăduese că, dacă cercetezi instituţiile şi 
autorităţile noastre de orice categorie, caşi camerile 
şi consilieratele agricole, nu vei găsi oameni foarte 
ocupaţi, expoziţii cari mărturisesc roade îmbelşugate, 
oameni plini de ştiinţă şi de bunăvoinţă. Ii găseşti 
cu condeiele în mână, cu importanţă după rang şi 
cu pretenţii aşişderea. Dar, sub toate acestea, se 
desvoltă armatele prăpădului care macină avuţiile 
naţionale.

Aşa se întâmplă, când izvoarele de creaţiune 
nu sunt în noi înşine. Aşa se explică aservirea şi 
penuria noastră pe toate terenurile. Trebue să ne 
purificăm întâi animile, să ne liberăm energiile crea
toare proprii, să le canalizăm, să cultivăm viaţa 
noastră interioară, izgonind din noi egocentrismul şi 
instinctele animalice cari ne mână la acţiune, punând 
în valoarea fiinţa noastră intimă, puterile noastre 
proprii de creaţiune, acele puteri cari zac în adân
curi şi cari nu au fost atinse până în prezent de 
decorurile exterioare pe cari ni le dă inteligenţa şi 
ştiinţa factice cu cari ni-a înarmat până în prezent 
învăţământul şi clasele noastre conducătoare. Trebue 
să ne dăm seama mai întâi că noi suntem stăpâniţi 
de un simplu decor care, în loc să dea impulsiune şi 
avânt, paralizează resorturile vieţii naţionale.

Trebue să ne dăm seama de acest adevăr 
fundamental care rezumă viaţa noastră de stat: 
dela academician şi până la cel din urmă func
ţionar, totul trăeşte numai prin decor. •

Şi îndrăznim să ne plângem de lipsa de iniţia
tivă, de înstăpânirea altora pe moşia noastră, de 
stagnarea catastrofală ce ne înconjoară, de dezordi
nea şi mizeria care subminează patrimoniul naţional. 
Plângerea e zadarnică. Nici nu poate .să fie altfel. 
Am văzut că maladia este adâncă, că ea este de 
ordin spiritual, că vindecarea ei implică crearea 
unui alt om, unei alte clase conducătoare care să se 
mişte pe alt plan, care să lapede decorurile ca pe 
neşte otrepe netrebnice, şi să se îmbrace cu realita
tea vie care să le dea puterea de viaţă şi de afir- 
maţiune, producând fermentaţiunea care să galvani- 
zeze toate fibrele vieţii de stat.

Cât timp vom avea centrul de gravitate în noi 
înşine,, şi nu în neamul din care facem parte, cât 
timp nu vom fi gata în orice moment pentru sacri
ficiu şi eroism, cât timp nu ne ,vom da seama că 
rostul vieţii este în creaţiune, că acest rost ne cere 
dispariţia în opera înfăptuită; atâta timp nu vom fi 
capabili de creaţiune, oricât am fi de înzestraţi cu 
inteligenţă şi înarmaţi cu toată pregătirea ştiinţifică a 
timpului, nostru.

Prima cucerire, prima ştiinţă cu care trebue să 
ne înarmăm este aceea că orice dobândim din afară, 
orice pregătire ni se face, orice învăţătură şi orice
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experienţă trebue să creeze fondul de credinţă care 
să alimenteze marile elanuri creatoare. Prima ştiinţă 
este aceea care ne va duce la convingerea că tot ce 
dobândim în decursul vieţii este decor, este ciot ne
trebnic, este armă de dizolutie, este principiu de- 
structiv, dacă nu se transformă în elan irezistibil de 
realizare în ordine eroică naţională şi umană.

Când vom avea acest început de ştiinţă, vom 
vedea clar înaintea ochilor cum pregătirea de faţadă, 
de decor, de făţărnicie şi de minciună macină şi 
aruncă în adâncuri marile noastre bogăţii naţionale, 
fie spirituale, fie de ordin economic.

La ordinea zilei e naţionalizarea industriei şi 
comerţului. De curând, pe când eram încă în magi
stratură, vorbeam cu un mare industriaş, la care 
voiam să plasez câţiva ucenici români, şi a venit în 
discuţie proectata lege de protejare a muncii naţio
nale. „Se fac mereu legi, cari rămân în cartoane", 
îmi spunea interlocutorul meu. „Decând conduc fa
brica nu am văzut un organ care să vie la mine şi 
să-mi propue valorizarea elementului etnic românesc. 
Suntem însă bombardaţi cu legi, cu regulamente, cu 
ordine, cari ne stânjinesc şi cari rămân totuş în mod 
fatal literă moartă. Fără toate acestea, s'ar putea 
ajunge la naţionalizarea industriei şi a comerţului, 
dacă cei meniţi să o facă ar veni în contact intim 
cu noi şi ne-ar pune înainte elementele necesare. In 
ceeace mă priveşte, aş fi fericit să cotribui după 
puterile mele la înfăptuirea acestei opere".

Nu pun la îndoială buna credinţă a acestui 
mare industriaş. Cunosc însă şi de aceia cari sunt 
de părere că „românii na sunt buni nici să măture 
prin fabrici." Dar câte progrese nu s'ar face şi cum 
s'ar schimba toată situaţia, dacă conducătorii nu ar 
fi simple figuri decorative! *

Fapt este că pentru o mare înfăptuire trebue 
să porneşti, nu la paperaserie, la lucrări de birou, la 
legi, regulamente şi ordine, pornite din inteligenţă şi 
ştiintă, fără inimă şi fără animă ci la război, la luptă 
pe teren. Şi cel ce porneşte la război de cucerire, 
pregăteşte întâi comandamentele şi armatele necesare 
de execuţie.

întreb pe cei ce ne conduc şi pe cei ce vor să 
ne conducă, unde sunt comandamentele şi armatele 
cari să ne pue în posesia comerţului şi industriei 
ţării? Căci este evident că, viitorul comerţ şi viitoa-- 
rea industrie, romanizate, trebue să aibă altă înfăţi
şare şi să ia alt avânt, decât acela pe care-1 au 
astăzi. In locul industriei şi comerţului anarhizate 
de acum, va fi industria şi comerţul cu durere de 
neam şi tară, exercitate de elementele cari au creat 
România întregită, şi cari vor trebui să fie conştiente 
de menirea dor de a crea puterea şi mărirea Româ
niei de mâine.

Este deci evident că industria şi comerţul ro

manizate vor trebui să fie la altă înălţime decât cele 
de astăzi. Nu putem romaniza pentru a paraliza, 
pentru a sărăci ţara şi neamul, ci pentru a libera, 
a crea şi a mâri:patrimoniul naţional. Pentru aceasta 
trebue să ne gândim, înainte de toate, la pregătirea 
comandamentelor şi a armatelor de cucerire şi de 
ocupaţie, şi, nu pe hârtie, nu cu vorbe, nu în mod 
decorativ, ci pe teren, la faţa locului, cu elementele 
mai dinainte pregătite în mod temeinic în acest scop.

Ne-am oprit pentru o exemplificare sugestivă 
la industrie şi comerţ, pentrucă romanizarea acestora 
este o problemă capitală şi de acută actualitate. Ener
gicul nostru colaborator, Ştefan Peneş, secretarul 
centralei reuniunilor de meseriaşi, a arătat în numă
rul trecut al revistei noastre cum organismul statu
lui stă în aier din cauza lipsei clasei de mijloc ro
mâneşti, înlocuită pe tot cuprinsul ţării cu elemente 
străine de înaltele noastre comandamente naţionale.

Dar putem lua exemple sugestive din orice 
ramură de activitate în stat. Ne vom izbi de aceleaşi 
dificultăţi şi vom'constata aceleaşi lipsuri capitale.

E paragina din anima noastră. E anarhia mo
rală. E inteligenta şi ştiinţa cari nu ating fondul 
nostru intim, E aservirea noastră la isvoarele de 
creaţiune venite din afară, cu extirparea propriilor 
noastre energii naţionale. Maladia este gravă şi este 
în noi înşine, iar nu în afară. Vindecarea ei implică 
pregătirea armatelor de luptă-cari să ne dea alt om, 
altă clasa conducătoare, care să nu mai pună înainte 
inteligenta, ştiintă,' armele decorative cu cari să-şi 
pregătească îmbogăţirea, parvenirea, dominaţia; un 
om, o clasă conducătoare care să nu mai trăiască 
pentru ea, ci pentru neamul şi tara sa, cu credinţă 
profundă în idealurile comunităţii, cu elan irezistibil 
de execuţie pe teren a marilor probleme naţionale, 
trecându-se peste orice interes, individual sau de 
gaşcă în plin spirit de sacrificiu şi de eroism. :

Necesitatea este mama tuturor înfăptuirilor. Şi 
nu pot trăi în noi marile necesităţi naţionale, cât . 
timp ciorile ne cântă în urechi concertele lor caco
fonice; cât timp avem inteligenţă şi învăţătură, dar 
nu avem urechi, nici ochi, nici miros, pentru cala
mităţile cari subminează organizmul social; cât timp 
nu trăeşte în noi credinţa vie că fiecare la locul ce 
ocupăm în organismul social, fie cât de mare sau 
cât de umil, nu suntem decât santinele credincioase, 
elemente componente ale marei armate naţionale, 
gata oricând să pierim la postul de comandă pe 
altarul binelui comun.

Trebue să accentuăm cu toată energia: cât 
timp nu vom  extirpa figurile decorative statul 
acesta nu-şi va găsi calea şi neamul nostru nu 
se va putea afirma ca  element creator şi deter
minant în concertul popoarelor.
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Lipsa clasei de 
este un adevărat dezastru

M o tto : Ţara esle a aceluia care posedă 
pământul şi bogăţiile ei

de ŞT. PENEŞ
Secretarul Centralei Reuniunilor

Problema clasei de mijloc' româneşti e ceva 
nou, ceva, despre care nu s'a vorbit, nu s'a scris şi 
nu s'a discutat în public. Se pare ceva abstract, cu 
toate că elementele care constitue problema, comer
ţul, meseriile şi munca, sunt de tot reale. .

Oculta masonică, care ne-a îmbătat capul cu 
totfelul de idei umanitariste de libertate, egalitate şi 
fraternitate, care ne a împăianjenit ochii cu toleranta 
şi nobleţă rasei latine, şi ne-a năpăstuit cu legea de 
naţionalitate din 1924, s'a îngrijit, cu decenii în urmă, 
să împânzească tara cu un roiu întreg de meseriaşi, 
de negustori, şi de industriaşi streini care s'au car
telat, acaparând toate isvoarele de productiune şi 
toate debuşeurile, au eliminat ori ş'au aservit ele
mentele româneşti aflătoare în comerţ, în meserii 
sau muncă-

Cum altfel s'ar putea explica atotputernicia 
Ugirului şi cartelurilor în industrie, a Sfatului negu
storesc în comerf şi a Confederaţiei generale (de 
fapt internaţionale), în muncă? Care din aceste or
ganizaţii puternice, bogate, şi cu mare influentă la 
guvernele tării îşi confundă scopul cu însăşi intere
sele nafiei româneşti, ale Dinastiei ale Bisericii şi ale 
tării, cum este cazul la Centrala Reuniunilor de me
seriaşi, comercianţi, industriaşi şi muncitori Români din 
România, cu sediul în Cluj ?

Trăim într'o narcoză perpetuă, avem un fel de 
orbul găinilor de nu simţim şi nu vedem marele 
pericol ce pândeşte' din umbră edificiul nostru so
cial la cea mai mică zguduire.

In timp ce toate ziarele noastre, chiar şi cele 
cu pronunţată direcţie naţionalistă sunt pline de 
reportagii, ştiri sportive, politice, culturale, uneori 
semnalări de abuzuri şi împilări ale elementului ro
mânesc, dar nu se vede din partea guvernului sau 
a presei o unitate de acţiune, o îndrumare serioasă, 
metodic lucrată şi stăruitor susţinută — în interesul 
clasei de mijloc româneşti. Ne lipseşte, cum foarte 
just apreciază, directorul acestei reviste, spiritul 
creator, isvorul tuturor bogăţiilor, secătuit şi îngropat 
în adâncuri de pleava care se agită la suprafaţă.' Despre 
clasa de mijloc de limba şi legea românească se 
vorbeşte şi se scrie foarte puţin, sau chiar, deloc. 
Acum o lună, Centrala. Reuniunilor, singura organi

zaţie legală care represintă interesele vitale ale cla
sei de mijloc româneşti — şi’a tipărit organul său de 
publicitate „ Tribuna Noastră,f în 16 pagini scoţând 
un număr festiv închinat clasei de mijloc de limba 
şi legea românească. Din conţinutul acestui exemplar 
se vede întreg istoricul mişcării reunioniste şi toate 
realizările dobândite în răstimpul celor trei ani de 
existentă. Acest exemplar a fost adresat omagial tutu
ror bărbaţilor de stat, tuturor persoanelor marcante 
din ţară,-şi tuturor ziarelor' româneşti din ţară. Şi 
când te gândeşti că abia trei, repet, trei ziare: „Ţara 
Noastră", „Naţiunea Română" şi „Turda" au luat 
notă de acţiunea reunionistă dusă cu idealism şi o 
abnegaţie — vrednice de altă apreciere, şi susţinută cu 
atâta perseverenţă de „Tribuna Noastră" involuntar 
şi cu durere trebue să constatăm, că nici presa, 
nici bărbaţii noştri de stat şi nici marele public ro
mânesc nu cunosc însemnătatea problemei clasei de 
mijloc de limba şi legea românească.

Gratie acestei ignoranţe şi totalei lipse de con
ştiinţă naţională în materie de economie, am ajuns în 
situaţiunea de naţiune robită economiceşte în propria sa 
fură!

Ce altceva, decât robie economică, însemnează 
a fi deţinute până la 95 la sută de către streini in
dustria, comerţul, meseriile şi munca?

Se poate numi a Românilor ţara noastră, dacă 
95 la sută din bogăţiile ei sunt deţinute, chivernisite 
sau puse în circulaţie de către streini?

Care poate fi situaţia ţării noastre într’un eventual 
răsboi, când deţinătorii industriei, ai comerţului, ai fi
nanţelor şi ai muncii îşi vor vinde serviciile inamicului?

Pentru ce nu îşi pun aceste ipoteze bărbaţii 
noştrii de stat! Le este teamă, că îşi pierd tantie-• 
mele, cu care s'au îngrijit să-i lege la ochi streinii 
atotputernici!

Chiar dacă ar pierde aceste tantieme, bunii ro
mâni trebue să-şi dea seama, de crudul adevăr: că 
lipsa clasei de mijloc româneşti, este pentru ţară un ade
vărat dezastru. Ţara care s'a făurit cu seria nesfârşi
telor suferinti ale Românilor subjugaţi şi cu preţul 
celor optsutedemii de eroi, nu este numai a noastră, 
a beneficiarilor de azi.. Ţara este a generaţiilor viitoare,
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iar noi. stăpânitorii vremelnici avem ihiperioasa dato- irebue îmbrăţişată, cultivată şi susţinută de fiecare
rie s'o întărim şi consolidăm, nu numai politiceşte, cui-, român, cu aceeaş căldură ca şi problema apărării
turaliceşte şi milităreşte, ci şi economiceşte! naţionale, a culturii naţionale sau a sănătăţii publice.

Trebue să consolidăm şi să sporim clasa de Să nu se uite adevărul. Dacă armata ne garantează
mijloc de limba şi legea românească până când va echilibrul politic, clasa de mijloc, de limba şi legea
reprezenta cel puţin 80 la sută din totalul breslaşilor românească, ne garantează echilibrul economic, 
din ţară. Iar problema clasei de mijloc româneşti -

Cum se pot evita fraudele si delapidările banului public
Cu adâncă durere a sufletului nostru aflăm 

zilnic despre fraudele cari se fac în avutul Sta
tului. La încasări şi la plăţi, şi în toate chipu
rile, avutul public este prădat. Iar cei cari am 
suferit şi am sângerat să vedem înfăptuită 
această frumoasă ţară, suntem îngrijoraţi de 
viitorul ei, căci nu poate dăinui o aşezare 
socială care are racile, cum este rânduiala din 
gospodărirea finanţelor noastre.

Scuza că şi în alte ţări există asemenea păcate, 
şi încă în număr mai mare, nu micşorează întru 
nimic preocuparea care trebue să o avem. Cer
curile conducătoare, cari consimt, cu sau fără 
voie, la dăinuirea răului, vor plăti amarnic 
aceasta toleranţă.

Noi trebue să aflăm calea şi modalitatea, 
ca în viitor, cât mai rar, şi de s’o putea nici o 
dată, să nu se mai întâmple lucruri care nu ne 
fac nici bucurie şi nici cinste.

Ştim cum sunt exploatate păcatele unor 
slujbaşi, nevrednici de încrederea cu care au 
fost onoraţi. Căci încrederea aceasta în loc să-i 
ambiţioneze şi să-i facă cinstiţi, îi face să alunece 
pe pante ruşinoase, cari ar trebui să-i ducă la 
temniţă.

Controlorii, ori cât ar fi de dibaci, de 
multe ori nu pot fi în stare să descopere falsu
rile şi fraudele cari se comit. In cele mai multe 
cazuri descoperirile falsurilor şi fraudelor se 
datoresc întâmplării sau animosităţilor.

Trebue să aflăm un mijloc cât mai eficace 
şi cât mai uşor pentruca statul să poată fi scutit 
de fraude, iar cetăţeanul să aibă siguranţa că 
banul lui ajunge la locul unde trebue să ajungă.

Intr’altăordine de idei: Statul pe deoparte 
este dator, în chiar interesul său, să aibă veni
turile publice încasate şi vărsate în tezaurul 
ţării; de altă parte tot statul are acelâş interes 
să proteguască pe încasatori împotriva ispitelor 
şi a posibilităţilor de a comite fraude.

Mijlocul care ar feri statul, judeţele şi co

de dr. EPAMINOND A LUCACIU
munele de fraude îl avem la îndemână. II con
cretizez în propunerile de mai jos, deşi îmi dau 
seama că voi întâmpina adversităţi.

încasările şi plăţile datorite servicii
lor publice  să  se  facă prin c e c u ri la 
C a s a  Naţională d e  E co n o m ii şi C e c u ri 
Poştale.

Ministerele, autorităţile statului, judeţele şi 
comunele să-şi .aibă contul lor la C. E. C. Pe 
acest cont să se trimită de contribuabili direct 
toate dările, toate taxele. Funcţionarilor, contro
lorilor şi în general aparatului de percepere 
i-ar reveni îndatorirea să • urmărească doar 
vărsarea sumelor datorite prin impuneri directe 
ori indirecte.

Organizarea plăţilor şi încasărilor prin cecuri 
poştale nu este grea. Este însă modalitatea cea 
mai sigură de a preveni fraudele, sau, dacă 
totuşi s’ar comite, a le descoperi în timp util.

Dar nu numai încasările şi plăţile către 
stat, judeţ sau comună să se facă prin cecuri 
poştale, ci şi plăţile de oricenatură din buge
tele statului, judeţelor sau comunelor să se facă 
esculsiv prin cecuri poştale. Lefurile funcţionar 
rilor, drepturile pensionarilor şi în general fur
nizorii să fie asemenea plătiţi prin cecuri poştale.

Nu este scopul meu să arăt modalitatea 
încasărilor şi a plăţilor prin cecuri poştale. 
•Printr’un regulament bine studiat s’ar putea 
aranja toate acestea până în cele mai mici amă
nunte, aşa cum s’a făcut şi se face în alte- 
ţări. Un motiv în plus care ne obligă că re
ţinem propunerea.

Care va fi partidul care va pune în prac
tică sistemul aceasta, menit a ne scuti de pă
gubitoarele şi ruşinoasele delapidări de azi ale 
banului public? Care om politic va fi acela' 
care să introducă sistemul salvator al finanţelor 
ţării ? Iată întrebări cărora le-am - dori un răs
puns hotărât! .
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Amintirea Regelui Ferdinand
Zece ani dela moartea regelui întregitor de neam

S'au împlinit în această lună zece ani de când marele nostru rege 
Ferdinand I-iul odihneşte în umbra rece şi tăcută a mausoleului dela

Curtea de Argeş.
Cu câtă duioşie îşi amin

teşte neamul nostru despre 
măreaţa operă realizată de 
neuitatul rege. F e r d i n a n d  
Desrobitorul, renaşte, se ap
ropie, se desluşeşte, împreună 
cu măreţia unei vieţi regeşti 
şi viziunea realizată a exis
tenţei glorioase şi eterne a 
poporului român adunat în 
jurul Tronului. Amintirea a- 
cestui glorios rege ne este 
tuturor vie; expresia identi
ficării destinului său cu fiinţa, 
viaţa şi existenţa acestui 
neam, —  viaţa şi sacrificiul 
simbolicului rege ne sunt, şi 
nouă, şi celor ce ne vor moş
teni, o zestre de viaţă pe care 
poporul român, de azi şi de 
totdeauna, va şti s’o preţuiască 
la adevărata sa valoare.

Zece ani s’au scurs de când 
mormântul viteazului rege stă 
deschis privirilor, amintirilor şi 

clipelor de reculegere pentru toţi fiii acestui neam. Cu cât anii trec, cu atât îigura 
Regelui Ferdinand se limpezeşte, se luminează, se conturează în zarea prezentei vieţi 
naţionale, lăsând în urmă cuceririle unui erou, realizările unui înţelept şi amintirea 
unui Monarh ce şi-a asigurat prin muncă şi eroism cel mai de seamă loc în istoria 
neamului românesc.

Astăzi, mai bine ca oricând, putem preţui înţelegerea adâncă a realităţilor 
sociale şi politice a răposatului rege, precum şi fidelitatea sa tuturor principiilor pe 
cari le-a transformat în fapte, dar mai ales rara delicateţă şi modestie prin cari îşi 
filtra toate actele vieţii sale.

De aceea recunoştinţa şi amintirea purtată de întreaga suflare românească, 
mărturisită prin desăvârşirea cuceririlor lui, vor îmbrăca mâine hainele cernite ale 
unui adânc şi greu de mărturisit doliu. .

REGELE FERDINAND.I
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litre noi
în primul număr al acestei reviste, dis

tinsul ei director arată, sub titlul de sus, ce 
gândeşte, nu ce spune contele Bethlen atunci 
când încearcă o apropiere de România. -

Ori cine cunoaşte îndeajuns clasa condu
cătoare din Ungaria —  şi noi cari am trăit 
sub jugul ei o cunoaştem —  va admira cât 
de perfect a fost sesizată problema şi va sub
scrie întocmai că aşa sunt gândurile lor, cum 
le descopere d. Colfescu.

Dar nu numai clasa conducătoare din Un
garia nizueşte cu toate mijloacele să-şi recâş
tige dreptuh de a exploata ţărănimea de pe 
tot cuprinsul fostei monarhii, ci şi clasa con
ducătoare ungurească dela noi are acelaş 
ideal, pentru Ardeal.

Cum în calea acestor nizuinţe stă Statul 
şi intelectualul Român, care ese din sânul 
ţărănimei, pe aceştia îi urăsc mai cu înver
şunare.

In această ordine de idei, am privilegiul 
de a putea aduce deplină dovadă a însăşi 
confesiunei unui intelectual - ungur, nu numai 
a urmării gândurilor sale probabile. Pot^servi 
fotografia, chiar radiograma sufletului păturei 
conducătoare maghiare dela noi. Nu este ceva 
nou —  am spus-o şi în Camera deputaţilor în 
discuţia la Mesaj din Oct. 1928 — dar cred 
că nu este lipsită de actualitate.

Am  un prieten Ungur, de pe băncile 
şcoalei, care este acum profesor la un liceu 
confesional şi căruia pe vremuri îi vorbeam 
şi eu deschis şi sincer, fără nici un pericol 
de trădare ; eram colegi de şcoală, camarazi 
în armată.

Acesta mi s’a destăinuit, cu prilejul unei 
conversaţii, asupra unei lucrări, asupra chesti
unii minoritare. El şi-a uşurat sufletul spunân- 
du-mi cam următoarele, pe cari eu le-am notat 
încă de atunci şi pe cari le-am dat deja 
unora din conducătorii ţării să le citească, 
îmi spunea:

„J a ra , naţiunea, instituţiile şi tot ce este 
valah, e înaintea noastră superlativul odiosului 
ce trebue urît din toate puterile şi combătut 
prin toate mijloacele. Orice comunicare sau 
împăcare cu spiritul acesta şi cu situaţia de 
egal cu voi este sacrilegiu“ . .

şi Unguri
' de EMIL DANDEA,

Primarul Municipiului Tg.-Mureş

„In trecutul nostru de dominaţie, ne-a de
venit o a doua natură dispreţul Valahului.

„Cultură, civilizaţie, pentru noi nu poate 
fi decât la Budapesta. Bucureştii sunt personi
ficarea bizantismului şi balcanismului celui mai 
întunecat, . unde mergem numai ca să corupem 
şi să facem afaceri în stil balcanic.

■■ „Legile ţării le privim din punct de vedere 
al eludării lor, său ca să tragem eventualul 
profit pe care ni-l. asigură.

„N u există între Ungur şi Ungur deose
bire, toţi vă urîm, toţi tindem, cu toate mijloa
cele, la păstrarea supremaţiei noastre, ca cea
sul reînvierii Ungariei să ne afle înmulţiţi şi 
întăriţi. '

„De aceea, strigăm în contra asupririlor 
de fapt şi închipuite şi de aceea ne plângem 
fără alegere la Liga Naţiunilor, la Papa şi la 
bisericile protestante. Trăim cu amintirea domi- . 
naţiunii din trecut, pentru dominaţia care are 
să ne revină.

■ „N oi folosim toate mijloacele; nu avem ce 
pierde, ci numai câştiga putem. Fraţii noştri 
din Ungaria şi amicii noştri din străinătate 
subminează Statul Român. Aceia din afară, iar 
noi dinăuntru. Pe ei îi apără situaţia de străini 
şi pe noi ne apără ei, Liga Naţiunilor şi mai 
ales legile româneşti şi prostia voastră. Cu. cât 
vom avea mai multe drepturi, cu atât vom fi 
mai periculoşi pentru Statul Român, căci nouă, 
drepturi şi libertăţi dela Români nu ne trebue 
decât ca să le îndreptăm în contra lor.

„Ungaria ciuntită ne aşteaptă şi lucrează 
pentru noi, eroic, cu toate mijloacele ca şi noi. 
Falsificări 'de bani acolo, pi opagandă subver
sivă aici pentru secondarea celei din străinătate, 
toate se fac pentru acelaş unic ideal: idealul 
reîntregirii coroanei Sf. Ştefan, care trebue să 
vie. Pentru acest scop facem totul. Când ere- . 
dem potrivit, vă dăm şi banchete, vă facem 
curte în cuvinte dulci. Ca indivizi poate apre
ciem pe unii din voi, dar iubi nici pe aceştia 
nu-i putem. Insă colectivitatea voastră o urîm 
din toată tăria sufletului. A  slăbi tot ce este 
românesc, a-i strica cu tot preţul, a alimenta 
homulţumirile, discordia înlăuntru, ponegririle în 
afară, iată datoria noastră pe teritorul româ
nesc. Patria pentru noi este maghiară, cea
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veche. Numai cetăţenia forţată, temporară este Noi, Românii, de aici şi de dincolo, de-
cea română. D e aceea stăm în cetăţenia impusă sigur am reuşit în iredentismul nostru. De ce?
nouă, până ne vom putea reuni cu Patria. Ce Fiindcă eram în spiritul evoluţiei istoriei. Un-
serveşte consolidarea României, nouă ne strică; gurii aceasta nu o văd. Insă, totuşi, împreju-
ce este sfânt pentru voi, nouă ne este obiect de rarea aceasta, că mentalitatea noastră din
batjocură. De aceea este boicotat şi afurisit de trecut cadrează cu desăvârşire cu  mentalitatea
noi acel care este patriot loial în sens romă- lor de acum, este o probă a sincerităţii decla-
nesc. Pentru ajungerea scopului nostru suprem, raţiilor prieteneşfi, tete-â-tete, îăcute mie de
nu există cuvânt de onoare, caracter, conse- acel prieten ungur. /
cvenţă, ci posibilitate. Căci existenţa şi fericirea Dar, de aici trebue să tragem o  concluzie
maghiarilor nu se poate încadra între actualele şi Cu toată modestia, însă cu hotărîre mare,
hotare ale României. Cui dintre noi îi tre- am ruga pe conducătorii ţării-noastre de azi,
buc drepturi pentru Ungurii din Rom ânia? ca şi de mâine, să se'gândească asupra acestei
Le cerem provizor, să putem sdrobi cu ele probleme, căci orice încercare de a câştiga
Statul“ . sufleteşte pe Unguri, pe Săcui, prin politicianii

Şi aici se termină această profesiune de cari s'au urcat azi în spatele lor, este con-
credinţă. Prietenul acesta al meu, de pe băncile damnată dinainte la cel mai catastrofal eşec.
şcoalei şi* bun camarad de răsboi, a fost sincer Orice încercare de acest fel prin concesiuni,
şi a exprimat sentimentele tuturor politicianilor este ca şi când ai încerca să stingi focul prin
unguri, cu foarte rari excepţii de oameni lu- aceea că torni pe el ulei sau benzină! Men-
minaţi, cari înţeleg că istoria nu se poate opri talitatea aceasta, care pătrunde pătura condu-
în cursul ei inexorabil. Ori, pe vremuri, fiind cătoare maghiară sau mai bine zis evreo-
şi noi sub dominaţie străină, nu ne gândeam maghiară, mentalitatea aceasta explică tot:
tot la fel? Ba da, recunosc, la fel ne gândeam explică atitudinea presei lor, exlică agitaţia de
şi la fel făceam! reacredinţă în străinătate, explică tot!

Problema salariaţilor publici
> de AT. MOTOGNA

Nu e locul şi cazul să stabilim motivele unor împrejurări hotărâtoare, trebuie să cons- 
pentru care slujbaşii publici sunt mai puţin tatăm, —  iar conducătorii vieţii noastre publice 
ajutaţi de stăpânire în raport cu celelalte clase vor trebui la fel să:şi însuşească această cons- 
sociale. Căci fără a ne referi la un regim po- tatare, —  că problema lefegiilor se cere stu- 
litic oarecare, la cel de azi, s'au de ieri, ade- diată în toată întinderea ei, aşa vastă şi com - 
vărul e acesta: funcţionarii statului în general, plicată cum este în realitate, pentru a se merge 
apoi ai judeţelor şi comunelor, sunt retribuiţi apoi la soluţiile cari să redea deoparte buge- 
în raport disproporţionat cu munca ce pres- telor publice libertatea de care au neapărată 
tează şi necesităţile materiale existenţei lor trebuinţă, iar de alta slujbaşilor o situaţie po- 
conform cu referinţele vieţii şi amăsurat clasei trivită muncii ce împlinesc şi recerinţelor lor 
sociale din care fac parte: sociale. Căci chiar dacă momentan problema

Dacă ar fi să căutăm vinovăţii, desigur că se pretează la soluţiuni cu caracter temporar 
nu le-am putea imputa factorilor de conducere, şi dacă clasa lefegiilor consimte de nevoie să 
ai ţării de acum sau de altă dată. In situaţia îndure un regim de privaţiuni, această situaţie 
în care ne găsim, creată de anume stări asupra fiind potrivnică intereselor colective şi în pri- 
cărora nu s ’a stăruit încă îndeajuns cu îndem- mul rând ale statului, rezolvarea problemei se 
nul de a fi sfârşite, nu se putea face mai mult va impune mâine cu o  actualitate ce nu va 
pentru slujbaşii publici, decât s'a făcut. mai tolera păsuiri ori soluţiuni provizorii.

 ̂ Cum însă există realmente insuficienţe în Obiectivitatea ne . obligă să însemnăm că 
ordinea de salarizare a funcţionarilor din ser- guvernele noastre nu totdeauna au acordat 
viciile statului, judeţelor şi comunelor, datorite funcţionarilor solicitudinea meritată. Vroit sau
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nu, nu interesează. Adevărul însă este acesta. 
Şi e la îndemâna ori cui să se documenteze 
în cauză.

Şi fără a lua în considerare tutela clubu
rilor politice asupra clasei slujbaşilor publici, 
de care aceştia trebuiesc negreşit mântuiţi, şi 
fără a mai adăuga regimul preferenţial creat 
unor bresle prin statute impuse pe căi nu 
întotdeauna legale, regimuri cu efecte profund 
demoralizatoare pentru restul salariaţilor publici, 
vom  constata că în general cariera de funcţîo-: 
nar a ajuns o meserie ce ţine în conţinu 
regres o imensă armată de cetăţeni dintre cei 
mai bine pregătiţi pentru o viaţă de muncă 
progresivă. Singur-acest fapt dacă se va lua 
în considerare şi atunci el este suficient spre 
a determina hotărâte măsuri de îndreptare.

Dar problema salariaţilor publici nu se 
reduce la atât. Atâtea sute de mii de slujbaşi 
duc dela o  zi la alta un trai chinuit, mereu 
împinşi de nădejdea că mâine va fi altfel. Şi 
toate nădejdile sunt amânate la date a căror 
scadenţe par fără termen şi'n • ori ce caz 
actualii funcţionari nu văd probabilitatea unei 
îmbunătăţiri în ordinea lor de trai.

D acă peste tot efectele insuficienţei de 
salarizare a clasei lefegiilor, mai bine spus a 
salahorilor publici, s'ar resfrânge strict asupra 
acestora, în sensul că singuri ar fi prescurtaţi, 
soluţionarea problemei ar putea fi condiţionată 
de vremuri mai bune. Dar nu este, aşa Sluj
başii sunt cetăţeni cu  îndatoririle referitoare. 
Sunt familişti, sau trebuie să devină familişti 
în însuşi interesul naţional. Ca familişti funcţio
narii, fie din mediul urban sau rural, au 
obligaţii de a creşte viitorii cetăţeni, ce nu pot 
fi oameni fără temeiu. Ori în situaţia actuală 
lefegiii dau cel mâi rău exemplu ocolind insti
tuţia căsătoriei, iar puţinii cari se încumelă 
a-şi satisface prima obligaţie cetăţenească, ne 
procopsesc cu o progenitură lipsită de acet 
elan de viaţă care hotăreşte progresul omenirii.

Nu este rostul nostru să indicăm soluţiile 
cele mai nimerite. Conducătorii ţării au infinite 
mijloace de informaţie pentru a cunoaşte 
problema în întregul său com plex şi spre a 
sesiza soluţiile cele mai potrivite. Şi desigur 
că aci nu se pot aplica măsuri în chip de 
conversiune. Jumătăţi de măsuri nici odată 
nu vor rezolva problema în suferinţă.

Iar că să fim concişi vom menţiona că 
statul are tot interesul să se debaraseze de 
Drisosul de lefegii pe cari şi ia luat în sarcină

pentru cunoscute consideraţiuni. Salariaţii, cari 
trăiesc mai mult din expediente şi dintr'o 
leafă de mizerie^ au de asemenea nevoie să fie 
sprijiniţi pentru a-şi creia un alt rost de trai. 
Existând faptic interesul statului să-şi scuture 
balastul, iar al funcţionarilor să fie retribuiţi 
în mod suficient spre a-şi putea întemeia rost 
de viaţă aşa cum prescrie legea drepturilor şi 
îndatoririlor fiecărui fiu al ţării, problema se 
cere luată în de aproape cercetare.

0  asemenea năzuinţă incumbă în primul 
rând statului obligaţia să creeze locuri de 
muncă pentru contigentul de cetăţeni pe cari 
îi stipendiază de nevoie şi pe cari în acest 
fel îi sustrage din massa elementelor crea
toare. Va trebui deci ca statul, cu mijloacele 
sale, ori câte jertfe s'ar pretinde pentru aceasta, 
să deschidă noui câmpuri de muncă! Infinitele 
bogăţii ale ţării oferă numeroase posibilităţi 
de acest fel.

De altă parte, şi numai după descon
gestionarea aparatului public, se vor putea 
găsi resurse pentru o bună salarizare a le
fegiilor, cari azi, cu toată bunăvoinţa factorilor 
de conducere, duc o viaţă de mizerie.

Guvernarea liberală de azi a soluţionat 
în mod foarte onorabil o sumedenie de pre
sante nevoi. Chiar şi pentru funcţionarii publici 
guvernul a găsit mijloace spre a le îndulci 
traiul, care înainte era insuportabil.

Guvernarea de mâine va trebui să-şi 
consacre toate energiile spre a soluţiona 
integral problema salariaţilor publici, ca una 
dintre cele mai de actualitate şi mai în sufe
rinţă problem ă/ în ordinea nevoilor .vieţii 
noastre publice.

Ordinea aşezării articolelor în paginile revistei, este în 
funcţie de condiţiuni tehnice.

0
Revista apare la 20 a fiecărei luqi. Colaboratorii sunt 

rugaţi să ne trimită manuscrisele până la 10 ale lunii, spre 
a putea fi publicate. Toţi câţi împărtăşesc credinţa noastră, 
găsesc între noi un loc de muncă.

0 . r

Căutăm colaboratori şi. corespondenţi în toate oraşele 
- din ţară. Acei cari doresc să colaboreze cu noi, sunt rugaţi 

să scrie directorului revistei.

Rugăm ziarele şi revistele cărora le trimitem revista 
noastră, să ne anunţe apariţia şi să ne acorde schimb.

Asemenea rugăm autorii să ne trimită lucrările lor 
pentru recenzii. Principial suntem pentru sprijinirea operelor 
sănătoase, In această privinţă ne vom face întreaga datorie.
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Figuri din Blajul istoric

Ion Nlicu IVIoldovanu
Când am cunoscut Blajul, mai întăi, la 

1886, cel ce m ’a impresionat mai mult, a fost 
I, M. Moldovanu, sau Moldovănuţ, cum îi zi
cea lumea. Nu-mi pot da seamă nici acum, ce 
anume m'a impresionat, din fiinţa acestui om, 
dar ştiu că prima impresie mi-a rămas, ne
schimbată până în sfârşit,-ceea ce nu-i lucru de 
toate zilele. Nu mi a fost profesor, nici direc
tor. Nu aveam nimic a face cu dânsul, totuş 
mi-se părea cel mai mare om al Blajului de 
atunci. Era Mitropolitul Van- 
cea atunci stăpânul Blajului.
Şi eră o personalitate. îmi in- 
spiramare respect. Dar M oldo
vănuţ, cu simplitatea presen- 
tărei sale, cu comunicativitatea 
sa firească, nepretenţioasă, ne
protocolară, cu seriositatea lui 
nesilită, naturală, stropind cu 
câte-o vorbă poporală, vorbă 
cu tâlc sau cu ironie, şi cu o 
rază de bunătate în ochii pă
trunzători, şi calzi, îţi inspira 
cu respectul de odată şi o sim
patie oarecare; simţită. ■

Poate era şi atmosfera, ce 
o avea în piaţa, ce o trecea de 
mai multe ori pe zi; poate era 
şi numele cu vâlvă, ce  şi-l câş
tigase ca eleval lui Cipariu, ca 
fost director al liceului; un fel de candidat de 
mitropolit, designat de opinia publică; poate 
una, poate alta, poate toate împreună, îl făceau 
să-mi pară cel mai mare om al Blajului în 
timpul acela. '

Auzisem de Moldovănuţ încă de la tatăl 
meu, în Cutul natal, deci înainte de a-1 fi cu
noscut măcar din vedere. Luase parte şi tatăl 
meu la vestita conferenţă naţională dela Mier
curea (Sibiu) organizată de Ilie Măcelariu, în 
care s a  fost hotărît pasivitatea faţă cu par
lamentul din Budapesta. Dintre toţi câţi au 
vorbit atunci, acolo, primarul dela-Cut a re
ţinut mai ales figura şi vorba cuminte a 
unuia din Blaj, mic la stat, dar mare la sfat, 
care a săpat în sufletul celor ce l ’au ascul
tat . . . Că, —  spunea el, — omuL cu mintea

Ion Micu Moldovanu

de Dr. ILIE D Ă IA N U

la loc, dacă vede că, părăul s a  umflat şi curge 
spumegos şi turbat, nu cearcă să-l treacă cu 
tot dinadinsul, cu orice preţ, punându-şi în 
primejdie viaţa, ci aşteaptă, să treacă valul 
turbat, să se aşeze apele, şi atunci poate trece 
şi el, în calea sa, fără nici o primejdie . . . 
Părăul umflat şi turbat erau ungurii — şi „om ul 
cuminte" trebuie să fie românul.

In vremea aceea, când am ajuns la Blaj, 
în clasa a- 6-a a liceului, la vârstă de 18 ani, 

trăia încă Timoteiu Cipariu, 
gloria ştienţifică a Blajului, 
neîntrecută încă" nici azi de 
nici un urmaş. II vedeam şi 
eu, câte odată, cum sta pe o 
bancă în faţa casei sale din 
piaţa lui „Inocenţiu M icu". 
Dar avea pe atunci mai mult 
de 80 ani, nil vedea bine, şi 
era ca trecut dintre cei vii. 
Peste un an se şi sfârşi de tot, 
şi am avut destinul să-i port 
eu crucea, în cortegiul de 
înmormântare, ca elev de 
clasa 8-a.

Rolul lui Cipariu, ca în
văţat şi om politic, îl moşte
nise elevul său, Moldovănuţ, 
şi asta-i dădea aureola de 
mărime sufletească, ce o sim- 

până şi noi elevii mai mărişoriţiam cu toţii, 
ai liceului.

După moartea mitropolitului Vancea, în 
1892, când isprăvisem teologia, I. M .'M o ld o 
vanu ajunse vicarul capitular al Mitropoliei, şi 
era deci, şi de drept,, capul Blajului. Lui avui 
a-i mulţumi bursa pentru a-mi urma studiile 
la litere, la universitatea - din Graz şi Buda
pesta, şi până le-am isprăvit, tot el cârmuia 
lucrurile. A  şi fost ales candidat la mitropolie 
în locul al doilea, la întâiul lo c  fiind pus V ic 
tor Mihalyi, episcopul Lugojului, care după 
multă trăgăneală, a şi fost, în fine, numit şi 
instalat mitropolit, în Maiu 1895.

Şi sub distinsul boier maramureşan, care 
a fost Mitropolitul Mihali, vicarul Moldovanu 
şi-a ţinut situaţia, aceaş neschimbată şi ne
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scăzută. Când âm revenit la Blaj, ca profesor, 
am avut ocasie să cunosc mai de aproape pe 
marele Moldovănuţiu, pe care îl apropiasem, 
încă în Sibiu, când eram în fruntea „Tribu
nei" şi ilustrul vicar purta şi demnitatea de 
preşedinte al „Astrei", după moartea lui George 
Bariţiu (1893— 1901). Din ce-1 cunoşteam mai 
bine, din ce  creştea mai mare în ochii mei. 
Era un om  întreg şi multilateral. Orientat în 
trecut, şi în present, el urmărea un viitor. 
A v ea  orisont de om  de stat, —  orientare de 
om  de cârmă, cu toată modestia în care se 
înfăţişa, după vorbă, după port. lini plăcea, 
lucru mare.

împrejurările au făcut să-l văd, aici în 
Cluj, şi în ultimele zile ale vieţii sale. In 1915 
ne trezirăm numai, că 1. M. Moldovanu, e în 
Cluj. Venise la clinică, să se consulteze cu 
un medic român, care de atunci se ridicase 
la prestigiul unui distins specialist, în care şi 
Vicarul mitropoliei, destul de dificil, în acest 
punct, avea încredere.

împreună cu regretatul Dr. Am os Frâncu 
am avut ocasie să-l vedem  pe venerabilul pre-, 
lat bătrân. După câteva zile petrecute aici s'a 
şi pornit iar spre Blaj. Trenurile circulau ne
regulat în vremea acea de plin răsboiu, şi am 
ţinut să-l asistăm ceasuri întregi în gara din 
Cluj, până să-i vină un tren. Bătrânul era viu 
sufleteşte şi foarte conştient, de ce se petrece 
şi cu dânsul, şi cu lumea întreagă. îşi da bine 
seamă că sfârşitul i-se apropie. Se simţia o b o 
sit. Vorbia puţin'; îi plăcea mai mult să asculte, 
să se informeze. Dar îşi avea judecata sa 
clară, obiectivă şi adâncă, asupra lucrurilor, 
ca totdeauna.

—  Nu-mi pare rău să m or — zicea într'un 
moment. A m trăit destul şi am făcut ce am 
putut face, bine, într'o viaţă de om. Numai 
atâta aş vrea să mai ajung, să văd ce va face 
România noastră. . .

România era încă într'o neutralitate espec- 
tativă. Simţia bătrânul, că această aşteptare 
e o chestie de tactică şi o chestie de timp. 
Poate simţia şi în cotro înclină limba cumpe- 
nelor . . .  Şi atâta mai doria să trăiască, să 
vadă, ce hotărîre va lua în momentul hotă
râtor . . .

N 'a ajuns să vadă . . .  încă în toamna 
aceluiaş an şi-a dat sufletul, la vârstă de 84 
ani de viaţă activă.

La înmormântarea lui simplă, simplă de 
tot, după espresa sa dorinţă testamentară,

Academia Română al cărei membru activ 
era, asista prin delegatul său Dr. C. Istrati. 
—  „România noastră" a Venit să-l onoreze 
pe acela, care cu figura sas de resistenţă 
demnă şi eroică, a onorat românimea întreagă.

* *

Din prilejul aniversarului bicentenar al 
Blajului a fost evocată, incidental, şi figura de 
bronz a lui Micu-Moldovanu.

Lângă Inocenţiu Micu, vlădicul întemeie
tor, figura lui Micu Moldovanu se • potriveşte 
mai mult, ca a multor altora!

Domnul Prof., Augustin Caliani, în valo
rosul său articol din „Curentul" (nr. din 25 
Iunie): „ Crâmpeie din calvarul Blajului în răs- 
boiul mondial“ se aminteşte scena ce s'a pe
trecut la masa mitropolitului, când venise mi
nistrul cultelor şi instrucţiunii dela Budapesta, 
Jankovich Belâ, întâiul ministru ungur, care a 
cercetat Blajul (1913). Momentul este istoric 
şi scena extrem de caracteristică pentru omul 
nostru. De acea ţin să reproducem scrisul 
d-lui Caliani: ,

— „L a  masă •— zice — s ’au rostit două 
cuvântări protocolare: una, în latineşte, de 
către Mitropolit, pentru Rege şi Ministru, alta 
în ungureşte, de cătră Ministru, pentru Mitro
polit şi înalţii clerici.

Asistenţa a rămas nedumerită, că nici o 
cuvântare nu s ’a rostit în limba românească.

Pe neaşteptate, se ridică însă, bătrânul 
cleric, academicianul Ioan Micu Moldovanu, 
care desigur a bănuit şi a înţeles rostul politic 
al rarei vizite, şi adresează Ministrului urmă
toarele cuvinte: '•

„Pentruca Domnul Ministru să nu plece 
din Blaj, fără să fi auzit sonoritatea dulcei 
limbi româneşti, îmi permit să-i adresez şi eu 
câteva cuvinte în româneşte.

„Domnule Ministru, sunt un om bătrân. 
Am  văzut multe şi am petrecut multe. Am  fost 
subt stăpânirea' atotputernică a Nemţildr, care 
se părea că nu va avea sfârşit; dar Nemţii 
s ’au dus.

Azi, Dumneavoastră, Ungurii, sunteţi stă
pânii zilei. Veţi pleca şi Dumneavoastră, ca 
şi Nemţii, iar noi, Românii, vom rămâne, căci 
Românul are un proverb: apa trece, pietrele 
rămân".

Fireşte, impresia acestui Scurt şi cuprin
zător cuvânt, a fost extraordinară. Şi asupra 
Ministrului, care a plecat, luminat, şi mai ales
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asupra asistenţii, care rămânea, ca să vadă în 
curând isbucnirea răsboiului, signalul de „ple
care,, a Ungurilor, . . Moldovănuţ eră acelaş 
după 50 de ani, ca şi la Miercurea lui Ilie 
Măcelariu.

In revista „Decalogul" din Bucureşti (nr, 
33) un oarecare Leonardo, îl evocă, deaseme- 
nea pe Moldovănuţ, într'o triada disonantă,, 
care-1 tradează că nu prea cunoaşte Blajul, 
nici cel mai apropiat. Dar cum îl presintă pe 
Moldovănuţ e absolut falş şi im posibil: ca 
deputat în dieta din Budapesta!

Totuşi, ca vorbă de spirit o citez a ic i:
Spune, că un magnat ungur i ar fi. z is :

—  Dacă te-aş băga, părinte, în buzunarul 
vestei, nu te-ai mai vedea deloc.

— A i avea, însă, excelenţă, mai multă 
minte în buzunar, decât în cap.

E cazul de a aplica vorba italiană : non 
e vero, ma e ben’trovato! E cu spirit vorba,
dar nu cred, să fi fost spusă de Moldovanu.

A  localizat'o cineva. Dar nu putea să se
fi întâmplat, pentru că Moldovanu nici când 
n'a fost deputat în parlamentul din Budapesta. 
Un pasivist convins, cum a fost el toată viaţa, 
era esclus, din principiu, să fi fost deputat
ungar.

D-l Leonardo se şi grăbeşte a se rectifica, 
în nrul următor al „Decalogului" bucureştean, 
dar o sfecleşte şi mai rău. ^

„Adevărul este —  zice Leonardo — că 
Moldovănuţ nii a fost ales niciodată în cameră, 
ci după moartea Mitropolitului Vancea, în ca
litate de vicar general representa mitropolia 
în casa Magnaţilor şi Prelaţilor",

; Ori cât de crud mi-se pare rolul de a 
ucide aşa o vorbă de spirit, cu toate rectifi
cările, trebue să spun, că şi alternativa a două 
e esclusă. Un vicar nu putea suplini în casa 
magnaţilor, cum nici în Senatul României un 
vicar nu se poate prezenta în locul mitropoli
tului ori episcopului său.
. Cel mult la adunarea consiliului judeţean 
din Aiud s'ar fi putut întâmpla, dacă s'ar fi 
întâmplat, una ca asta. Dar ori cât de spiri
tual şi ironic eră câteodată „Dom nu M oldo 
van" —  cum i-se mai zicea — este, cred, cu 
totul esclus să fi zis dânsul vorba aceasta. Nu 
se potriveşte cu demnitatea, modestia şi bun- 
simţul, ce-1 caracteriza.

M'am oprit la acest incident, pentru că 
prea aproape se urmează una după alta falşuri 
de acestea istorioe.

Intr’o carte —  buhă altfel — s'a comis 
anul trecut un asemenea lapsus istoric faţă cu 
Dr. Ion Raţiu, fostul preş. al partidului naţio
nal, contemporan şi compatriot cu M oldovă
nuţ, şi tot aşa de convins pasivist, care este 
prezentat în rol de deputat la Budapesta, ală- 
turia de părintele Lucaciu, punându-i în gură 
cuvinte ce li-ar fi zis lui Bânffi Dezso, în ca
mera din Pesta. Ei bine, Dr. Raţiu niciodată 
nu şi-a pus piciorul în camera din Budapesta.
(v. T iron  A lbani: Leul dela Sişeşti, pag. 174.)* •

Dar să nu ne pierdem în mărunţişuri. 
Rămân la liniile mari ale orisontului istoric. 
Mărimea sufletească a lui Moldovănuţ se potri
veşte cu acea alui Inocenţiu Micu. M oldovanu 
era cercetător al trecutului. El, peste ocupa
ţiile de fiecare zi, ca preot şi profesor, trăia 
în trecut, cu privirile aţintite spre viitor. Nu 
de geaba aduna el şi publica documentele 
trecutului. Volumele d e : A cte  sinodale (1869 
şi 1872) şi „Spicuire în istoria bisericească a 
Românilor", în care polemisează cu Nic. Popea, 
cum şi dragostea cu care aduna cărţile vechi 
şi rare, moştenire din contactul sufletesc cu 
marele său magistru Cipariu, sunt atâtea d o 
vezi, că trăia în trecut, deci evada din îngu
stimea cotidianului, şi se impărtăşia cu veacu
rile, trecute şi viitoare, cu o înţelegere mai 
rar de întâlnit. El avea ceva din sufletul larg, 
cu orisont istoric, al ctitorului acelui Blaj, pe 
care nu numai l'a întemeiat, ci T a şi consa
crat în marea ideie a unirei bisericeşti, care 
abia el, între toţi vlădicii de după unire, a 
început să o înţeleagă în întregime şi să o 
realiseze-, în toată măreţia ei, cum nici astăzi 
nu e deplin înţeleasă, de cei mai mulţi, şi 
dintr'o parte, şi din cealaltă.

Ion Inocenţiu Micu de la Sadu venia la 
Blaj să facă un oraş românesc, în care Bise
rica şi şcoala românească să fie luminarea 
pusă sus, în sfeşnic, să lumineze tuturor, iar 
nu subt obroc. Actul unirei cu Roma în ochii 
lui, în sufletul şi în mintea lui, nu era, cum îl 
socotesc şi azi unii greşiţi, nici lăpădare de 
legea strămoşească, nici o trecere la altă lege, 
ci era o elevare a legii strămoşeşti din starea 
de ticăloşie, în care o împinseră împrejurările 
fatalului destin, o înălţare a steagului creşti
nesc şi românesc, pe care slavonismul şi gre
cismul îl întunecară, iar calvinismul, brutal şi 
fanatic, îl înjosise şi-l călcase în picioare, ca 
pe o zdreamţă; — o ridicare în bătaia soare
lui dreptăţii, în lumina lumei şi în faţa mamei
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Roma, cu care, în firie, după veacuri ne am 
regăsit.

Credincios juruinţei părinţilor, cari au făcut 
unirea la Alba-Iulia, el înţelegea să păstreze

Casa lui Moidovănuţ

toată ortodoxia dreptmăritoare, apostolicească 
şi catolicească, aşa cum o definia „Mărturisi
rea" Mitropolitului Petru Movilă, şi cum a 
adoptato Sinodul dela Iaşi, (1642) conform 
vechilor tradiţii, —  afară de ura şi desbina- 
rea Fanarului orbit de patimi, faţă de Roma, 
cea vechie, pentru noi pururea nouă, cu care 
n ’aveam nici o pricină binecuvântată de a ne 
răsboii. -

Blajul, în gândul lui, avea să fie cande
labrul în care să se aprindă luminările sufle
teşti, pentru a lumina minţile şi cărările de 
viitor ale unui popor renăscut, prin reconci
liere cu creştinătatea liberă şi liberătoare faţă 
cu „păgânii" — vechi sau noui — cari îl apă
sau, îl robiau şi căutau să-l mai ţie în jugul lor.

Blajul avea să fie amvonul public de un
de să se propovăduiască, într'o limbă nouă, 
românească, vechia evanghelie creştinească, pe 
care limbile străine, ce  se înstăpâniseră în bi
serica Românilor,, slavoneasca sau greceasca, 
o  învăluiseră, fâcându-o neinţeleasă. . .  O „bu
nă vestire", care nici vestire nu mai era ne fiind 
pricepută. Am von, cum de multe veacuri nu 
mai fusese între creştinii de legea românească, 
pentru că nu mai erau „creştini de lege ro 
m ânească", ci numai „pravoslavnici" (culegă
torul m ia  făcut: pravoslavonici) cărora toate 
li se borborosiau într'o limbă neînţeleasă de ei,

De acea îi trebuia un orăşel de scaun, 
care să fie românesc, să dee ascultători bucu
roşi noului fel de propovăduire, a căror inimă 
să fie pământ bine pregătit pentru sămânţa, ce 
avea să o samene noul Sămănător; şi să
mânţa era : cuvântul lui Dumnezeu în graiul 
poporului său.

De aceea el aducea cu sine cetăţenii 
nouei cetăţi a Bisericei româneşti. Aducea 
măiestri de tot fe lu l: tălpari, ciobotari, cismari, 
cojocari, şepcari, lemnari, măcelari, dar aducea 
şi tipografi şi legători de cărţi.

Suflet aprins şi cu zel nemărginit, nein- 
frânat, el voia să se puie numai decât în apli
care drepturile şi scutinţele, ce se făgăduisem 
dela impărăţie tuturor celor ce  vor îmbrăţişa 
cu dragoste unirea cu Roma. Şi cerea, ca au
torităţile să plinească poruncile ce veniau dela 
înălţimea tronului împărăţesc. Nu-şi dădea zor 
să ţie seamă, că cei chemaţi a plini a ce le ' 
porunci, nici ei nu erau în unire cu biserica 
Romei, ci dimpotrivă erau într’o mai crâncenă 
duşmănie de cât pravoslavnicii cu Papa dela 
Roma, doar erau Luterani, Calvinişti, sau alt
fel de sectan ţi... Erau un fel de „bezboznicii" 
şi bolşevicii vremurilor de atunci.

întreagă croiala sufletească alui Micu 
dela Varfalău era întru toate aceaş; cu a lui 
Micu dela Sadu, cu o singură deosebire, de

,, Vechea biserică din Varfalău

temperament. Ce potriveală de nume şi de 
fire, la doi români, de aceaş făptură şi aceeaş 
statură, din doue ţinuturi aşa de depărtate ale 
ţării Ardealului! . »
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Unul de sub munţii Sibiului, de pe apa 
Sadului, care-şi poartă undele spre Olt, şi se 
găseşte subt înriurea Saşilor dela Sibiu şi 
Cisnădie.

Celalalt răsărit la aceaş altitudine subal- 
pină de subt munţii Apuseni, în valea Arieşu- 
lui, care despică Câmpia Turzii, unde căzu 
subt paloş mişelesc archanghelul unirii tuturor 
Românilor, Mihaiu.

La o distanţă de cam 100 de ani ei apar 
pe acelaş tărâm, dela îmbinat ea Târnavelor — 
la mijlocul distanţei geografice ce le desparte 
cuibul, în Blajul din care cam la fel se zăresc, 
dela înălţime, şi piscurile munţilor Făgăraşului, 
ca şi culmile munţilor Abrudului, ce  domină 
ţinuturile respective.

Câtă asemănare între cele două persona
lităţi şi numai o deosebire: de temperament.

Acelaş zel şi aeeeaş ţintă, dar o urmărea 
cu mai multă răbdare, cu mai multă băgare 
de seamă.

Pe vremea vlădicului Micu, ar fi fost 
Moldovănuţ un minunat colaborator şi consi
lier. Dar şi in vremea sa, el plini acelaş rol în 
cetatea bisericească şi şcolărească a Blajului. 
Că oricât de puţintel se făcuse Blajul, printre 
atâtea oraşe săseşti şi secuieşti, ce-1 împrejmu- 
iau, ca într'un cerc de blocare, ca să-i iee apa 
dela moară, deşi aproape de cele două Târnave, 
îl mai ameninţa şi din lăuntru primejdia ovree- 
ască, care totdeauna apare ca simptom al sărăciei 
mediului, nu numai la laşul mitropoliei orto
doxe, ci şi Ia Blajul celei unite. Faţă cu această 
primejdie Moldovănuţ, mai conştient ca toţi 
contemporanii săi, a. pregătit leacul, antidotul: 
cu hărnicia şi cruţarea sa. Era preot şi profe
sor gospodar. Şi de rugă, î de fugă, cum se 

. zice, adică de alergare după treburi.. Umbla ca 
argintul viu şi storcea banul din tot ce  se pu
tea. In jurul casei lui ospitale de cărturar in
telectual se învârteau şi pluguri cu boi, şi bi
voliţe de lapte, şi cai de trăsură, şi scroafe cu 
purcei. A vea pământuri în mai multe sate, pe 
care căuta să le adune, prin comasare, în table 
mai mari. Mai târziu şi-a făcut o moşie mare 
într'un sat. A vea  vii, grădini cu  poame, nu 
numai cărţi rare. Şi avea şi bani albi şi gal
beni, cu care să se neguţătorească. Nu în
gropa talantul în pământ, ci-1 ştia face roditor. 
In lipsă de librărie, pe când era profesor, îşi 
făcu librăria sa pentru a provedea ucenicii 
şcolari cu caiete, peniţe şi creioane. Probabil 
tot el a întemeiat şi librăria de mai târziu, când 
a luat în administrare tipografia Seminarului,

pe care a înzestrat'o cum n'a mai fost nici 
când înainte. Mai târziu tot el a întemeiat, 
banca „Patria" din Blaj, pe care a şi patro
nat-o până ce s'a pornit bine. Era om practic, 
muncitor priceput la toate şi ştia" să stringă 
banul cu cruţare şi cumpăt pentru sine, ca  să 
poată fi darnic şi generos cu alţii. Mulţi oameni 
de seamă lui au a i mulţumi existenţa şi si
tuaţia de frunte, la care au ajuns în viaţă.

Legăturile lui cu fruntaşii neamului erau 
largi şi le ştia cultiva. Oricine venia la Blaj, 
cu gând bun, ca să-l cunoască, era bine văzut 
la Moldovănuţ şi mergea îndatorat, din casa 
primitoare. Lui i se datoreşte prietenia ce ni-a 
arătat-o Urban Jarnik dela Praga, un fel de 
ambasador anticipat al. Cehoslovacilor la noi. 
De dragul lui a învăţat româneşte, şi s'a făcut 
aşa zicând român, ca mai târziu Abatele Za- 
voral. Colecţiile de poezii poporale, şi folklor 
— pe care şi le făcea cu ajutorul elevilor din 
toate colţurile Ardealului —  l-au înlănţuit pe Ur- 
ban-Jamik de Blaj-ul lui M oldovănuţ şi de 
Români.

Astfel ştia să se facă tuturor toate, c a p e  
toţi să-i câştige prietini causei drepte a nea
mului, pentru care trăia.

* *
♦

Mulţi poate nu înţelegeau şi nu aprobau . 
amestecul fruntaşului preot şi prelat în tot fe
lul de treburi de ordin econom ic gospodăresc. 
Poate se şi aminteau. Eu însumi, în tinereţea 
mea, şi cu mentalitatea ideologică de atunci, 
nu puteam împăca amestecul acesta al ideale
lor cu cele materiale. In tot cazul nu-mi pu
team da seama de unde venia acest idealism 
practic, care ştia să găsească mijloace mate
riale marilor ideale pe cari le slugea, şi cari fără 
bani nu pot fi slujite. După moartea lui însă, 
dorind sâ-i fac pomenirea literară, m'am hotă
rât să merg să-i cunosc satul din care s'a ri
dicat. Că nu poţi înţelege pe deplin omul, dacă 
nu vei cunoaşte vatra din care a răsărit, m e
diul din care a venit. într'o zi de Octombrie 
1915 m'am dus la Varfalău —  azi M oldove
neşti —  de lângă Turda, însoţit de A lex. Lu- 
peanu-Melin, care de mult era colaboratorul 
meu la „Răvaşul". Un sat interesant acest Var
falău. Majoritatea locuitorilor secui, unitarieni. 
Aşezat pe primul platou din valea Arieşului, 
subt şirul munţilor, pare că ar fi fost o cetate 
de pază a văii prin care se intră din Câmpia 
Turzii în Munţii Apuseni, ai lui Horia, Iancu şi 
antecesorilor lor. Sat ordonat, cu  apaduct, cum
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n'am mai văzut, —  şi cu statuia lui Kossuth, 
la loc  de frunte. Românii aveau o situaţie m o
desta, periferică. Biserica de lemn, umilă, se 
ascunde între nişte nuci puternici, cari întrec 
înălţimea ei. Alăturea cimitirul; un mormânt 
modest la umbra unui nuc păstrează osămin- 
tele părinţilor lu i: Vasile şi Docea Dominţiana, 
răposată în Maiu 1844, în vârstă d e ' 36 ani. 
Pe inscripţiile funerare se simte influinţa limbei 
şi ortografiei ungureşti. Pe o peatră se eterni
zează pomenirea lui: Vasile Popa, născ. în â. 
1825 . . . şi iubita soţie Anica Girbovan n. 
1835 rep. 1885 „Lăsând după dânşii una do- 
naciune s. Biserici de doi âgri spre eterna lor 
amintire". Găsim şi o inscripţie ungurească pe 
crucea unui român mort ca soldat: „Itt nyug- 
szik egy kozvitez Moguriăn Alegsandru meg- 
halt 1855". (Aici odihneşte un oştean Măgu- 
rean A l. f  1855).

La şcoala românească, confesională găsim 
stări mai consolidate. E clădire de zid, în di
mensiuni prescrise de lege, şi acoperită cu 
ţigle. Pe frontispiciul ei îşi poartă istoria:

„E D IF IC A TĂ  CU SPESELE 
ILUSTRISIMULUI I. M. M OLDO VAN U , 

PREPOSIT, 1911".

Cercetăm şi casa familiei Moldovan în care 
trăieşte un nepot de frate, cii numeroasă fa
milie. Lupeanu-Melin fotografiază toate aceste 
monumente ale vieţii româneşti, urmele; omu
lui, care a ilustrat satul acesta mai mult decât 
acela, a cărui statuie e ridicată la un loc  de 
frunte.

Din vorbă cu familia aflăm că prepositul 
a avut doi fraţi: Iacob, mai mic, şi Ieremie, 
mai mare. In revoluţia din 1848— 1849 Ieremie 
s ’a pornit cu popa Gabor la Noşlac în tabăra 
românească. Tatăl său nu voia să i lase, el 
ţinea să- meargă.

Tatăl său ar fi zis, năcăjit : Dacă te duci 
şi mă laşi aici, nici să nu te mai aducă Dum
nezeu . . .

A şa s ’a şi întâmplat. Tabăra la  înghiţit în 
valurile revoluţiei.

Asta explică şi mai mult atitudinea reser- 
vată a studentului Ion, tinerel şi slăbulean, în 
timpurile tulburărilor.

Locuitorii satului sunt minunaţi gospodari 
şi mai ales grădinari. Ei au captat apa unui 
bogat izvor de munte şi au condus-o în sat, 
nu numai pentru adăparea vitelor, ci şi pentru 
grădinărie. Cultivă multă ceapă. Ştiu deci ex

ploata în mod intensiv grădinile, chiar şi tere
nurile dela câmp le* cultivă cu legumă, făcând 
astfel câştig frumos. Toamna umblă pe la toate 
târgurile eu ceapă de vânzare. Şi pe la Blaj 
mergeau la târg cu ceapă. A şa a ajuns Moldo- 
vănuţ să fie dus la şcoală la Blaj, şi de aci 
venia şi pornirea lui de bun gospodar, care 
punea creţar lângă creţar, spre a strânge sume 
mari, nu pentru sine, ci pentru neam.

* *
*

'Umblarea noastră în 6 Oct. 1915 prin sa
tul lui Moldovănuţ, în timp de răsboiu, şi cu 
aparat fotografic, umblând pe la biserică, şcoală 
şi casele oamenilor, români şi unguri, cari l ’au 
cunoscut, a fost bătătoare la ochi. Şi jandar
meria s’a mobilisat pe urma noastră, şi pcate 
că o şi păţiam dacă nu o ştergeam mai iute 
din sat. Dar a fost o primblare de cercetări 
cu folos. Căutam de atunci să fac şi în Cluj 
un cult omului, care era o strălucitoare şi re- 
prezentabilă icoană a neamului - nostru.

Tot ce am putut face atunci a fost un 
parastas în biserică şi o cuvântare pe care nici 
n ’am publicat-o, deşi Lupeanu-Melin a scris-o 
cuvânt de cuvânt, aşa cum am fost rostit-o în 
bisericuţa lui Bob din str. Iorga.

0  dau la lumină acum, şi ca document 
al vremurilor de oarecând din Cluj, şi ca un 
modest prinos, ce de atunci am încercat a 
aduce memoriei acelui bărbat, care, — cum 
aşa de frumos zice Lupeanu-Melin în cea mai 
nouă carte a sa: „a  trăit ca un înger, a lup
tat ca un erou şi a murit ca un proroc". (Evo
cări din viaţa Blajului, p. 157). .

Cununa prepozllului 
. Ioan M. Moldovanu

— Predică rostită în biserica paroh. gr. cat.
din Cluj, în Dumineca după înălţarea Sf.
Cruci, 3 Oct- 1915, de Dr. ELIE DĂIANU, 

protopop al Clujului
, ’ „Cel ce vrea să vie după mine, să

's e  lapede de sine, să-şi ia crucea sa 
şi să vie după mine".

Acestea sunt cuvintele Sf. Evanghelii, care s’a 
cetit astăzi, în Dumineca după înălţarea Sfintei Cruci. 
Atât de mult ţine sf. biserică la cruce, la steagul 
creştinătăţii întregi, încât a rânduit ca nu numai 
într'o singură zi să se prăznuiască sărbătoarea ei, ci 
un şir întreg de zile să se serbeze acest steag al 
nostru al tuturora. Cum înaintea împăratului Con
stantin cel mare, înainte de încreştinarea lui, s'a ară
tat pe ceriu semnul sf. Cruci, aşa şi pe ceriul nostru 
înourat se înalţă acest semn sfânt şi se scrie această 
slovă: „Numai în aces,t semn vei învinge 1" Tocmai
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de aceea ţine sf. biserică să ne arete cu Evanghelia 
de astăzi, că numai luându-ne şi purtându-ne crucea 
noastră, putem ieşi din negura acestei vieţi nesta
tornice şi putem ajunge la altă viată, luminoasă şi 
statornică, vieata de veci.

Domnul nostru Isus Hristos, răstignindu-se pe 
lemnul crucii, a luat asupra Sa toate păcatele noa-. 
stre, ca să ne ducă la odihna şi la lumina cea de 
veci, gătită de Dumnezeu aleşilor săi. Dânsul a luat 
crucea Sa pentru noi toti, şi a pătimit, Dumnezeu, 
fiind, ca să ne arete că numai prin crucea suferin
ţelor şi a lăpădărilor de sine, se poate ajunge la 
limanurile verzi şi odihnitoare ale Tatălui ceresc.

Când Hristos urca obosit şi asudat spre Gol- 
gota cea de pierzanie, căzând, soldaţii au prins un 
om de pe cale, pe Simon Cireneul, şi l-au pus să 
ducă crucea Nazarineanului. El a dus-o fără voie la 
început, dar când a văzut că pentru cine o duce, 
când a văzut blândeţa Mântuitorului, ochii lui buni 
şi duioşi, fata lui înpurpurată de sfinţenie şi de obo
seală, s'a înmuiat inima lui şi a dus cu drag crucea 
încredinţată.

In chipul acestui Simion Cireneul suntem toti 
oamenii pe pământ; unii îşi poartă crucea sa cu 
voie şi cu drag, alţii cu greu şi de silă. Unii, avân- 
du-şi crucea lor pe umere, nu urcă cu dânsa spre 
Golgota cea fericitoare, spre rădăcina dătătoare de 
vieată a crucii celei mari, celei sfinte, ci, pe întor- 
tochiate şi tinoase cărări, se tot cufundă spre adân
curile celea mocnite ale întunerecului de veci. Alt
fel decât aceşti nenorociţi, uitati de sine, se cade să ne 
purtăm crucile noastre spre Golgota Domnului, spre 
izvorul mântuirii; se cade să ne purtăm crucile 
noastre voioşi, ştiind că purtăm crucea lui Hristos 
Dumnezeu, ca Simion Cireneul. Cu gândul că pur
tăm crucea Domnului, povara ne va fi uşoară şi 
sarcina plăcută.

E o fericită potrivire de timp, că astăzi, la um
bra sfintei cruci, vreau să Vă vorbesc despre un 
mare bărbat al bisericii şi al neamului nostru, despre 
întâiul între canonicii Mitropoliei noastre dela Blaj, 
repausatul preposit Ion M. Moldovanu.. Vreau să Vă 
propovăduiesc despre el ca din vieata lui aleasă şi 
mare, vieată să luăm şi noi, spre al nostru, ăl fieşte 
căruia, bine şi îndreptare.

Repausatul preposit Moldovanu, cel dintâi preot 
al bisericii noastre, după Preasfinţitul Metropolit, 
om cu mare vază şi om cu mare avere, care a trăit 
toată vieata sa în modestie şi simplitate, a dorit ca 
şi îngroparea să i se facă fără nici o pompă şi fără 
nici o strălucire deşartă, lăsând, om cu avere de 
un milion — după cum am spus în Duminecă 
•trecută — ca să se cheltuiască la mortea sa numai 
două sute de coroane, una pentru sicriu şi alte tre- 
trebuinţe neapărate, iar alta pentru slujitorul biseri
cesc, va să zică una pentru îngrijirea trupului său 
şi alta pentru a sufletului îngrijire, Nu a dorit stră
lucire şi paradă domnească la groapa sa, nici cuvân
tări de laudă să i se tină, ci chiar şi la mormânt pe 
mâni să-l ducă după datina bătrânească, şi să-l în
soţească numai cu cântările şi rugăciunile din Moli- 
tevnic. El, marele răposat, îmbrăca una dintre celea 
mai alese slujbe ale bisericii noastre, fusese membru

ăl Academiei Române, dela Bucureşti, avea deci 
scaun în mijlocul celor mai mari învăţaţi ai neamu
lui nostru; fusese preşedinte al „ Asociaţiunii", al 
tovărăşiei pentru literatura română şi cultura popo
rului românesc din această tară; pe lângă aceea era 
unul dintre cei mai bogaţi oameni ai poporului no
stru, şi totuş era atât de modest, crutător şi umilit, 
ca şi cel mai mic dintre călugării vechiului Blaj.

Văzând şi cunoscânnd acestea, ne întrebăm, în 
ciuda vremilor şi a împrejurărilor grele de astăzi, ne 
întrebăm, cu uimire şi se întreabă fiecare om gândi
tor la noi, ctim s'a putut ca acest om mare să do
rească şi să poftească atâta simplitate în celea mai 
de pe urmă ale Sale? Iată s'a putut şi s'a făcut aşa, 
fiindcă Ion M. Moldovanu, dacă a fost mare, 
în moartea sa, a fost mare şi în vieaţă. Cu celea din 
urmă ale sale s'a arătat vrednic de vieaţa sa mare. 
Mare fiind în vieaţa sa, mare ,a fost şi în moarte, cu 
adevărat _ după vorba veche latinească: sicut vita 
mors est, ita. A  murit, curp a trăit. ' ,

Prepositul Ioan Micu Moldovanu se trăgea din 
nişte oameni de rând, din nişte simpli ţărani iobagi, 
din Varfalaul de lângă Turda. Neamul ’ nostru în 
trecutul său a fost obidit şi năcăjit, a trăit o vieaţă 
plină de neguri şi de amaruri. Foarte potrivite cu
vinte cetim la sf. Apostol Pavel, unde zice: „Nu voi 
să nu ştiţi, fraţilor, că părinţii noştri au trecut prin 
nor şi prin mare."

Nu voi să nu ştiţi, creştinilor de legea româ
nească, cumcă strămoşii şi părinţii noştri au trecut 
prin norul întunerecului neştiinţa de carte şi prin 
marea tulbure şi sărată a multor şi grele suferinţe. 
Până la anul 1848, părinţii noştri din această ţară, 
într'adevăr prin greu nor şi prin sărată mare au 
trecut Cunoştinţa cărţii şi a slovelor le lipsea, 
năcazurile vieţii grele de iobagi îi apăsa, iar în o 
stare ca aceasta ştiinţa şi învăţăturile mântuitoare, 
pentru dânşii nu au putut înflori. Lumină nu aveau, 
soarele pentru ei era numai zăduf, fără străluci
rea mângăitoare şi de suflete înălţătoare. Dar în 
sufletul acestor iobagi năcăjiţi, licărea totuşi un lucru 
mare, un lucru sfânt, care dădea un înţeles vieţii 
lor înnourate: era darul lui Dumnezeu.

Părinţii noştri ori de erau robi; ori de erau 
năcăjiţi, înaintea lui Dumnezeu tot erau slobozi, erau 
oameni cu suflet şi cu inimă, în cari puteau să se 
sălăşluiască virtuţile, puteau rodi darurile lui Dum
nezeu. Robi fiind, slugi fiind, în faţa lui Dumnezeu, 
erau oameni cu dar, meniţi spre aceeaşi vieaţă de 
veci ca ori c e »stăpâni trăitori în pompe şi în slo
bozenie.

Dintre astfel de oameni cu virtute, cu credinţă 
tare, cu suflete bune şi alese, a  ̂ieşit Moldovănuţu, 
cum îi zicea poporul. Pe pruncul acesta , mic la stat, 
cu ochii vii şi ageri, cu mintea deschisă şi sprintenă, 
l-au dus părinţii săi la şcoală, după îndemnul inim ei, 
lor, sau, poate, după îndemnul canonicului Raţiu, 
fost protopop în Turda şi răsărit şi dânsul din ace
le părţi.

La vârsta de 12 ani Micul Moldovanu e dus Ia 
Blaj, la marile şcoli româneşti de acolo. Vin în cu
rând turburările dela 48, când Românii din această 
ţară o singură dorinţă aveau, dorinţă mare şi dreaptă:
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să fie şi dânşii slobozi, să aibă şi ei- brazda lor de 
pământ în care sudoarea lor — lor să le rodească, 
şi truda lor — lor să le încolţească binecuvântarea 
Domnului. Mişcarea aceasta de slobozire s'a pornit 
tocmai din Blaj, într'o primăvară când se arată mu
gurul şi înfloresc prunii, când învie soarele şi se 
trezesc ogoarele din amorţeala iernii. într'o grădină 
frumoasă din marginea acelui orăşel, spre sfânta 
sărbătoare a Paştilor, sărbătoarea învierii, şcolarii 
şi profesorii Blajului, erau adunaţi la sfat, ; cu sufle
tele şi inimele aprinse de zorile altor vremi. Unul 
cu fruntea lată, cu vorba răspicată, s'a ridicat dea
supra tuturora pe-un trunchiu de prun bătrân şi a 
cetit o scrisoare de tinereţă svăpăiată, chemarea la 
marea adunare din Dumineca Tomii.

Moldovanuţu era atunci de 15 ani. Si, fără în
doială, va fi picurat ca roua şi în sufletul lui acel 
cuvânt de obştească trezire al clericului Todoranu, 
Dar prin turbureala, care a urmat, firul învăţăturii lui 
Moldovanu s'a întrerupt. . .

El era o fire îndreptată mai mult înlăuntru, 
o fire tăcută şi gânditoare, care rodeşte pacinic 
şi statornic. ,La turburări el nu a prea luat parte, 
ci dus în satul său a stat în aşteptare lângă pă
rinţii săi,. ca să vină iarăşi vremea lui, când poate 
să-şi deapene mai departe jiru l său de. hărnicie cu
minte şi de stăruinţă roditoare. După trecerea fur- 
tunei, se întoarce iarăş, la Blaj, de unde în curând 
e trimis la studii teologice la Viena, cetatea împă
rătească.

Acolo, la Viena, între cărţile de teologie, sub- 
zidurile ocrotitoare ale bisericii, a adâncit el graiul 
sfintelor scripturi, acolo a privit el mult chipul duios 
şi blând al Mântuitorului Hristos, învăţând că rostul 
omului pe pământ e să fie statornic şi stăruitor în 
cele bune, e să munceşti fără preget, să-ţi „duci" 
crucea vieţii tale cu tărie şi blândeţă, ştiind că trebue 
să o duci mai ales pentru alţii. - pentru oameni, 
pentru deaproapele tău, pentru Hristos şi biserica 
sa. Acolo ş'a închegat el modul.de vieaţa, aspră şi 
rânduită, dar limpede şi lină, ca a unui răiuleţ; care 
nu-şi părăseşte al via sa, ci curge încet şi domol 
spre înfrumseţarea şi folosul firii care i-a dat naştere.

Această cărare de vieaţă, pe care şi-o alesese 
clericul Moldovanu din frageda sa tinereţă, a mai 
întărit-o, a statornicit-o o întânplare, un semn dela 
Dumnezeu, care, se vede, că îl menise de pe atunci, 
spre mari lucrări în via sa.

In Viena s'a bolnăvit Moldovănuţ de-o boală 
grea şi necruţătoare, care între împrejurări obicinuite 
nu iartă nici când, de boală urcată. Doftorii şi mai 
marii lui din Viena, văzând boala lui, l-au trimis 
acasă la părinţi, ca pe unul pierdut pentru viaţă. Şi 
dânsul a venit, supus rânduielilor şi sfaturilor lui 
Dumnezeu. Dar a mai cercat la un doftor din Turda, 
vestit pentru învăţătura sa. Şi 'acesta l-a supus la 
o cură deosebit de aspră, la o rânduială de trai cum 
astăzi nu se mai pomeneşte. Era tot . degetul lui 
Dumnezeu. Căci trupul aceia slăbit, uscat de boală 
a început a se învioara şi a prinde puteri, vlagă 
nouă. Când l-a văzut medicul după câtă va vreme 
i-a zis: ai scăpat de moarte. Dumnezeu ţi-â dăruit 
viaţa şi vei trăi acum 70—80 de ani. A  simţit clericul 
Moldovanu mâna lui Dumnezeu şi cu adevărat toată

vieaţa sa de mai târziu ş'a socotit-o ca pe un dar 
al lui Dumnezeu, pe care pentru El şi pentru ale 
sale a trăit, lnsuşis pune în testamentul său, că fiindu-i 
vieaţa un dar al, Domnului, tot ce a putut agonisi, 
averea toată, o lasă bisericii, ca semn ide mulţămită 
îndurării lui Dumnezeu.

Insănătoşindu-se tinărul Moldovănuţu a fost 
făcut el însuşi dascălul altora, profesor la seminarul, 
apoi la gimnaziul din Blaj. El nu s'a mai căsătorit, 
ca mai cu 'folos să-şi poată închină vieaţa binelui 
obştesc. Ca profesor, tot timpul cât era rânduit spre 
învăţătură era la şcoală şi cu ale şcoalei, spre deş
teptarea ucenicilor săi, iar ceealaltă vreme o folosia 
spre învăţătura sa, căci află totdeauna lucruri vred
nice de învăţat şi de ştiut, pe lângă toată învăţătura 
pe care o avea. Dânsul voia ce totdeauna din pri
sosinţă să dea altora, de aceea mai întâi sa nizuia 
spre desăvârşirea şi deplinirea cunoştinţelor sale. 
Din profesor ajunge director, apoi canonic şi pre- 
posit pe urmă, adică întâiui intre canonici. După 
moartea metropolitului Vancea (1892), conduce însuşi 
larga arhidieceză a Blajului, iar la alegerea de metro- 
polit, voturile celor chemaţi îl propun spre numire 
la curte în locul al doilea. Dar dacă Dumnezeu nu 
a rânduit ca el să fie arhiereu, totuşi el mare a fost, 
ca cei mai mari ai Blajului. Deşi n’a avut venite de 
arhiereu, a strâns totuşi avere ca un arhiereu, şi ca 
mulţi din aceia, a dat totul bisericii. E cunoscut în 
deobşte cât de puţine sunt venitele ţinui canonic 
din Blaj şi mai ales ale unui profesor de acolo şi e 
într’adevăr de mirat cum a putut Moldovănuţ să 
adune o avere ca, Bob şi să lase mai mult decât 
el. Chiar dacă prepositul Moldovanu nu ar avea şi 
alte mari vrednicii, precum are, prin averea sa 
lăsată mitropoliei blăjene, îşi făcu un loc de cinste 
alături de Bob, pe care l-a întrecut în dărnicie.

Insă răposatul Moldovanu a lăsat ' şi o altă 
avere, care nu se poate tălmăci în cifre şi în numeri: 
o mare avere sufletească. Florile celea bune, celea 
de folos, înfloresc de primăvara până toamna dând 
miresme şi desfătări, iar toamna lasă rod, lasă să
mânţă bogată, pe care grădinarul o ia şi o , sfarmă 
în grădina s’a, ca alte flori şi alte roduri să' răsară. 
Astfel ' a fost Moldovanu, astfel a fost vieaţa lui 
plină de flori şi de sămânţuri; căt a trăit a tot 
luminat şi înveselit cu mireasma învăţăturilor Sale; 
a miluit sute de şcolari săraci şi neajutoraţi, iar în 
toamna vieţii sale, iată-1, încărcat totuşi de bogate 
roduri sufleteşti şi băneşti: o comoară întreagă.

Vieaţa acestui om s'a alcătuit sub umbra crucii. 
Se potrivesc aici cuvintele apostolului Pavel: „ Vieaţa 
de aici scurtă este".

Viaţa lui a fost lungă, dar totuşi trecătoare* 
Optzeci şi patru de ani sunt ca o zi faţă de veşnicie. 
Insă el în viaţa aceasta cumpărând, câştigând multe 
bunătăţi sufleteşti şi pământeşti a fost ca şi când nu 
ar fi stăpân. Vieaţa lui a fost veşnic o vieaţă de 
paresimi, de postul mare, prin care a cumpărat şi a 
câştigat pe seama altora, nesocotindu-se pe sine stă
pân. Când a văzut apoi, că, răpus de boală şi de 
bătrâneţe, nu mai poate aduna, s'a pus şi şi-a tras 
socoteală cu sine însuşi, a socotit ce are şi a dat 
totul celor ce nu m or: bisericii şi neamului. încât
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în boala sa din urmă adeseori trebuia să se lipsească 
casa lui de multe.

Afară decât a dat cu testament, pe îaţă, a dat 
, nespus de mult pe sub mână, pe neştiute de nimeni, 
decât de cel ajutat. Sute de fruntaşi ai noştri de 
astăzi au să-şi multămească starea lor ajutoare
lor bunului preposit Moldovanu. Un milion deci se 
poate socoti pe astfel de ajutoare, despre cari se 
mărturiseşte, dar al cărora număr mare nu se 
cunoaşte.

Astfel a fost Ioan Micu Moldovanu în vieaţa sa. 
Scurt la vorbă, puţin la trup şi la grai, dar mare la 
suflet şi la fapte. Suflet mare şi roditor în vas mic 
aşezat.

Când am socotit să-i prăznuim amintirea aici în 
Cluj, credem că nimica mai bun nu puteam face, 
decât să-i urmăm pilduirea: întemeiând un fon i cu 
numele „Fondul Moldovanu" din care să se facă 
mijloace, ca cât mai mulţi copii cu bună deprindere 
şi talente sufleteşti să se ajuture la învăţătură, casă  
se scoată la iveală acele diamante modeste, dar cu 
atât mai preţioase pe cari le ascund satele noastre, 
că doar' în chipul acesta va putea iubitul nostru 
neam să-şi găsească cât mai mulţi oameni ca Moldo
vănuţ, spre binele nostru şi al copiilor noştri. Vă 
îndemn deci, iubiţi creştini, să contribuiţi cu toţii la 
fondul acesta, la acest grăunte, mic încă, ca pom să 
se facă şi roade să aducă, spre mai mare folos al 

. Bisericii şi neamului nostru.

Un mucenic al Ardealului robit

CASIU MANIU
Bătrânelul acela modest, care traversează sin

guratec străzile sgomotosului nostru oraş, sărăcăcios 
îmbrăcat şi sfios de parcă ar fi cu totul strein de 
aceste locuri, respectat de toţi acei cari îi cunosc 
trecutul, este Casiu Maniu, strănepotul lui Simion 
Bărnuţiu, fiul venerabilei matroane a Ardealului de 
eri, d-na Clara Maniu, el însuşi un mucenic al cre
dinţelor sale româneşti.

In anii de după Unire, d. Casiu Maniu, — omul 
ce-şi închinase viaţa înălţării neamului, detaşat dintr'o - 
lume în care luptase cu eroică convingere, redus 
la modestie şi singurătate, aşa cum altfel a fost tot
deauna, sărăcăcios îmbrăcat, căci n'a râvnit şi n'a 
agonisit bogăţii, sfios azi, în această lume de vor
băreţi şi agresivi —• cu ultimele vestigii ale unei 
energii măcinate în temniţele ungureşti, împlinea 
funcţia de profesor la facultatea de drept a Uni
versităţii clujene. Impresionant de sârguincios şi mai 
ales de-o bunătate sufletească fără margini şi în locul 
de muncă ce i l-a oferit România visurilor şi sufe
rinţelor sale, Casiu Maniu a desvoltat o vie activi
tate, lăsând în urma sa, acum când se pensionează 
la vârsta de 70 ani, amintiri ce nu se vor şterge 
din sufletul elevilor săi şi a profesorilor colegi.

Puţini vor fi ştiind că bătrânelul acesta modest, 
sărăcăcios şi sfios, eri a fost o năvalnică energie, ce 
s'a risipit cu dărnicie pe altarul cauzelor poporului 
român din Ardealul cutropit de hoardele asiatice. 
Drept un pios omagiu datorat mucenicului de eri, 
vom împrospeta în scurte cuvinte un trecut de fapte 
cari au sporit patrimoniul nostru naţional.

Casiu Maniu, bătrânelul ce se strecoară azi pe 
străzile oraşului nostru parcă cu intenţia de a nu fi 
semnalat, eri excelent element de luptă naţională, 
a desfăşurat în viaţa românească o vie activitate 
politică In presa românească din Ardeal, în adunări 
publice, în faţa justiţiei şi ori unde putea ajunge, 
pretutindeni a susţinut cu viguroasă energie şi multă 
convingere cauzele naţionale.

Pentru documentarea vom arăta că d. prof. 
Casiu Maniu a colaborat la ziarele „ Tribuna“ din 
Sibiu; „ Românul" din Arad ; „Lupta" din Budapesta; 
„Răvaşul" din Cluj; „Gazeta Transilvaniei“ din Bra

şov şi diverse alte 
publicaţii româneşti 
de aici şi din Ro
mânia* veche.

In acest chip, d. 
dr. Casiu Maniu, şi-a 
făcut rost de doi ani 
închisoare, pe cari 
i-a executat efectiv 
în temniţa din Vatz.

Dar să povestim 
faptele. In anul 1903 
d. Casiu Maniu pu
blică în „Tribuna" 
din Sibiu, un articol 
întitulat: „O  ideie in
justă, nelegitimă şi ne
juridică ; ldeia de stat 
unitar maghiar'. A r
ticolul a provocat 

un imens scandal în rândurile maghiarilor. Sesizată 
justiţia, autorul articolului a fost imediat arestat, 
judecat sumar şi condamnat la un an închisoare, 
1000 coroane amendă şi suspendat din barou pe 
timp de doi ani, Justiţia maghiară printr'o sentinţă 
turcească, l a privat pe omul ce susţinea cauzele 
neamului său, nu numai de libertate, ci i-a mai 
luat şi pâinea dela gură.

închisoarea a executat-o în întregime într’o 
celulă umedă şi întunecoasă a puşcăriei din Vatz, 
în răstimpul din Aprilie 1903 până în Mai 1904.

D. prof. univ. Dr. Casiu Maniu
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In anul 1907, după abia câţiva ani dela prima 
osândă, d. .Casiu Maniu a fost gratificat de justiţia 
maghiară, cu un alt an de puşcărie. D. Casiu Ma
niu adresase în franţuzeşte şase scrisori, rămase în 
istorie, nemuritorului, scriitor Bjornsterne Bjornson, 
scrisori în cari strănepotul lui Simion Bărnutiu, cu 
documente indiscutabile, expunea marelui scriitor 
drepturile românilor asupra întregului teritoriu cu
prins între Tisa şi Nistru, precum şi suferinţele pe 
cari le îndură poporul român din partea ungurilor.

Bjornsterne Bjornson, după citirea acestor scri
sori, a plecat imediat la Londra şi a cerut o audienţă 
specială Regelui Angliei Eduard VIJ, căruia i le-a 
prezentat. Ieşind dela palatul regal, marele scriitor a 
spus d-rului Robescu din Bucureşti, (trăeşte şi azi în 
Capitală), care se afla la Londra şi îl aştepta la eşire:

„Spune d-Iui advocat Casiu Maniu că Regele 
Eduard a rămas profund impresionat de cele şase 
scrisori şi că sunt autorizat să-i comunic că M. Sa 
este câştigat pentru cauza românilor ardeleni".

Această declaraţie., făcută drului Robescu, 
a apărut în presa din Bucureşti şi în „Tribuna" 
din 1906.

In urma acestei acţiuni, advocatul Casiu Maniu, 
a fost din nou arestat, judecat sumar şi condamnat 
a doua oară .la un an închisoare, 1000 de coroane 
amendă şi suspendarea din barou pe alţi doi ani. Sen
tinţa s'a executat întocmai. Condamnatul a zăcut în - 
aceeaşi celulă din Vatz, în timpul din Decembrie 
1909—Ianuarie 1911.

Ca advocat, d. Casiu Maniu a apărat cu ne
spusă căldură şi fără nici o remuneraţie, cu începere 
dela 1897, în 72 procese, românii târâţi în faţa tri
bunalelor ungureşti pentru credinţele lor exprimate 
prin presă. Nu se pot însă calcula procesele de altă 
natură purtate, cu aceeaşi plată, de d, C.. Maniu, 
care înainte de război conta ca unul dintre cei mai 
bine pregătiţi şi mai talentaţi advocaţi din Ardeal.

Dar ca om politic d. dr. Casiu Maniu -a luat 
parte activă la toate acţiunile româneşti. Atât cât 
omeneşte a fost cu putinţă, profesorul pensionar de 
azi ăl Universităţii Daciei Superioare, a luptat cu 
toată energia pentru isbânda dreptăţii româneşti. 
Spre a ilustra aceasta vom aminti că în anul 1892 
.a fost ales, din partea Sălajului, în delegaţia care a 
dus Memorandul la Viena. întors acasă, ungurii au 
devastat toată casa părintească, bombardând- o cu 
pietre vreme de peste o oră, unde era să fie ucis 
împreună cu restul familiei şi din care sălbătăcie a 
scăpat ca prin minune, graţie prezenţei de spirit a 
mamei sale, venerabila , româncă din Ardealul de 
ieri, d-na Clara Maniu.

Noi cari am învătat să preţuim faptele şi jert- , 
fele mucenicilor acestui pământ stropit din belşug cu

sângele martirilor români, ne plecăm cu recunoştinţă 
în faţa bătrânelului modest, sărăcăcios şi sfios, ce 
poartă încă în viaţă urmele barbariilor ungureşti, Ia 
cari singur şi de bunăvoie s'a supus, pentru că şi-a 
iubit neamul său, pe care şi l-a servit într'o formă 
pilduitoare. Urăm dlui prof. Casiu Maniu, ca măcar 
acum, după un jumătate de secol trăit în sbucium, 
să-şi găsească un rest de viaţă de tihnă, la care are 
un necontestat drept, . „R. E.“

C ei mulţi
de LF.ONARD DIVARIUS

Biruitor va fi aceia al cărui suflet se Ta fi născut dimpreună cu 
respectul pentru cei mulţi şi setea de dreptate pentru cei năpăstuiţi.

Trăim cu toţii clipe de grea răspundere şi 
tot atât de grea cumpănă sufletească. Drumuri 
nouă, nebătătorite de nici unui dintre noi decât 
cu,gândul, ni se deschid făgăduitoare spre ori
zonturi pline de ispită. Şi asta într’o vreme când 
ochii celor mulţi sunt plini de atâtea şi atâtea 
nedreptăţi. D e pretutindeni le vin la urechi 
tânguirile alor lor, amestecate cu freamătul unor 
bucurii ce le sunt streine cu desăvârşire. Clipă 
grea, clipă care nu îndreptăţeşte cu nimic opti
mismul conducătorilor noştri.

Li se vorbeşte mereu celor mulţi, fără să 
se scape nici o ocazie, despre „elite" şi li se 
vâră pe gât fel de fel de „form e" şi „formule", 
fără să se ţină seamă că cei mulţi nu recunosc 
decât o singură elită: aceea a „sacrificaţilor" în 
marele războiu pentru desrobirea Neamului:

Li se cere acestor mulţi să ia parte cu 
sufletul la sărbătoriri, a căror strălucire îi umi
leşte în sărmănicia lor. ' :

Adevărul adevărat este că cei mulţi refuză 
cu toată .tăria să recunoască o altă elită în afară 
de aceea în trupul căreia s ’au oprit gloanţele 
şi schijele obuzelor duşmane, îndreptate împo
triva aşezămintelor fundamentale ale Neamului.

Cei mulţi refuză cu toată puterea să recu
noască o altă grije mai mare ca aceea de a 
îndulci vieăţa de câine dusă de bătrânele mame 
ale Eroilor îngropaţi de-a-lungul hotarelor plă
mădite cu sânge de-al lor. ;

Cei mulţi refuză de a 'se îngriji de altceva 
mai înainte ca marii mutilaţi scăpaţi ca prin mi
nune din măcelul pentru desrobire, să fie puşi 
în posturile de răspundere morală, ocupate de 
oameni cari n ’au făcut dovada că ştiu să ţină 
piept şi gloanţelor, nu numai foloaselor.

Cei mulţi refuză de a se entuziasma de 
vreo. altă strălucire până ce nimbul aoreolei
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sublimului sacrificiu pentru răscumpărare, nu va 
străluci mai întăiu pe frunţile orfanilor lipsiţi 
de orice bucurie şi lăsaţi pradă întâmplărilor. 

Cei mulţi refuză de a se bucura de bu
curia altora până ce fetele creştine — surori şi 
fiice de M artiri— nu vor fi puse la adăpost de 
a sluji trădătorilor şi jidovilor, sau de a se vinde 
pentru a-şi întreţine mamele bătrâne şi bolnave.

Cei mulţi refuză de a mai dărui încrederea 
lor unui alt om decât a celuia care va făgădui so
lemn, cu mâna pe crucile sub cari putrezesc 
armatele celor mulţi-.

Respect pentru om. Respect pentru massele 
cele largi ale poporului. Respect pentru femeia

Creştină şi Română. Respect şi milă pentru 
bătrâni. Dragoste neţărmurită pentru bieţii co
pii desculţi cari colindă , străzile cu mânuţele 
întinse.

Dreptate! Dreptate! D reptate!
Dar nu prin proclamaţii şi ucazuri redac

tate frumos şi semnate cu titluri cari de cari 
mai pompoase. Poporul vrea faptă! Faptă care 
să-i şteargă amărăciunea strânsă în colţul gurii 
şi să-i gonească din suflet sentimentul de umi
linţă pe care îl încearcă ori de câte ori pătrunde 
până în bezna necazurilor lui scăpărarea unei 
străluciri în care cei mulţi nu şi-au găsit nici
când alinare.

Spania şi curentul naţionalist
Războiul civil din Spania, care a luat aspectul 

unui războiu internaţional, primejdueşte pacea lumii 
prin participarea mărturisită sau nemărturisită a diferi
telor State.

Politica neintervenţiunii, franco-engleză, în răz
boiul ideologiilor rivale J!din Spania, poate avea ca 
urmare creşterea comunismului, ceeace înseamnă o 
intoxicare treptată a masselor şi o consecinţă fatală: 
diminuarea fdrţelor cari se luptă contra satanismului 
bolşevic. ,

In 1917, când prin revoluţia bolşevică din 
Rusia, a luat început în Europa comunismul, toate 
statele europene erau unanim de părerea neinter
venţiei în lupta comunismului în contra formei ofi
ciale de organizaţie a statului rus. Această atitudine 
colectivă de neintervenţiune a Europei a dus la 
dominaţia spiritului comunist asupra poporului rus 
şi la intensificarea propagandei comuniste în toate 
ţările lumii. . '

Anglia poate să nu intervină în războiul ideolo
giilor ce se desfăşoară în Spania, dar, la un moment 
dat, se va trezi şi acolo simţul conservăriii naţionale, 
— numai să nu fie prea târziu,—  şi atunci va în
tinde mâna sa uriaşe celorlalte cârmuiri europene, 
cari nu s'au sfiit să ia poziţie făţişe în contra năvă
lirii dezastruoase a ideologiei comuniste în Europa.

Peste Europa a trecut fiorul priveliştii groaznice 
a experienţei comuniste din Rusia. Europa de azi 
numai  prezintă pasivitatea şi indiferenţa din 1917 
faţă de comunismul sălbatic, lipsit de umanitate şi 
de Dumnezeu. Instinctul de conservare al Italiei şi 
al Germaniei a retezat capul hidrei mondiale apoca
liptice, când ghiarele ei otrăvite începuseră a se 
înfige în trupul şi sufletul ţării lor.

Se afirmă, de cei ce nu cunosc metodele de 
expansiune ale comunismului, că la noi în ţară bol
şevismul nu poate prinde rădăcini, pentrucă ţăranul 
nostru este tradiţionalist, conservator, bun creştin şi 
strâns legat de pământul său.

Dar în Spania, unde poporul, mai accentuat 
decât alte popoare din Europa apuseană, este cre
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ştin credincios până la bigotism, patriot, conservator 
şi tradiţionalist, cum a putut pătrunde şi ajunge cu 
o iuţeală vertiginoasă în faza actuală a războiului 
civil? • In Spania comunismul a avut de la început 
împotrivă întreg aparatul statului monarhic constitu
ţional, armata şi toate categoriile sociale.

Ca să cunoaştem mai bine geneza tragediei din 
Spania, trebue să cunoaştem şi metodele ce le au 
întrebuinţat comuniştii ca să anarhizeze această ţară 
creştină şi latină.

In Spania n'a existat nici un partid comunist 
până. la 1918. In acest an a sosit la Barcelona prima 
echipă sovietică din Moscova, care, după un turneu 
de recunoaştere şi de propagandă, a creat în toate 
centrele industriale nuclee comuniste şi ziare comu
niste. Redactorii acestor maculaturi, au adresat ape
luri muncitorilor şomeri, îndemnându-i la jafuri, la 
asasinarea preoţilor şi la distrugerea bisericilor şi 
mănăstirilor creştine (ambasadorul Sovietelor la Mad
rid se numeşte Rosenberg, nume caracteristic care 
explică îndemnul anticreştin). Dar dogmele venite 
din Rusia n'au provocat nici o emoţie şi nici o 
reacţiune.

Monarhiştii s'au considerat stăpâni pe situaţie, 
iar socialiştii convinşi că majoritatea muncitorilor 
este şi va rămâne cu ei, n'au dat importanţă şi n'au 
prevăzut efectele propagandei criminale.

Iscusinţa agenţilor Sovietici a reuşit să trans
forme grupul tineretului socialist, în partid comunist, 
şi socialiştii, odată trecuţi sub flamura roşie, au avut 
rolul de agenţi executivi ai ordinelor date direct 
din Moscova.

Aşa s'a ajuns la războiul civil din 1936, care 
întunecă cerul lumii întregi.

Constatăm deci că factorii ce au favorizat virusul 
comunist în corpul Spaniei au fost pasivitatea burghezi- 
mii inconştiente, desmăţul demagogiei, lipsa elementară 
de prevedere şi de acţiune, în direcţia apărării sigu
ranţei statului, a guvernelor, precum şi pasivitatea 
massei ţărăneşti.
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Cine ştie să vadă cu ochii limpezi, îşi dă prea întreagă o lecţie scrisă cu litere de foc şi mânjită cu sânge,
bine seama că războiul virtualmente este — şi tre- iar curentul naţionalist — care astăzi este mai viu
bue să fie — câştigat de naţionalişti. Această strivi- şi mai puternic decât ori când, atât la noi în tară
toare superioritate o indică comandamentul genera- cât şi în străinătate — este menit să pună capăt regi-
lului Franco, la care curajul se uneşte du ştiinţa inului fioros, sub care geme Rusia şi care tinde să
ofiţerului de stat major, precum şi armata spaniolă, pună stăpânire definitivă în Spania. învierea naţiona-
care a rămas necontaminată şi conştientă, susţinând lismului înseamnă moartea comunismului distrugător,
lupta cea grea pentru apărarea Spaniei, cu onoare Atente deci la noi în tară şi pretutindenea, unde
şi demnitate, nu ca trupele marxiste, compuse din conducătorii pot fi absenţi din viata statului şi unde
adunături de criminali internaţionali, atraşi în Spania democraţiile lăbărţate pot fi, conştient sau nu, în ser-
de mirosul sângelui şi de gustul jafului; conduşi de viciul duşmanilor umanităţii.
un aventurier ce-şi îmbracă o dementă ambiţie într'o Datoria fiecărui creştin şi bun patriot este să
uniformă de soldat. contribuie la dezvoltarea curentului naţionalist pro-

Evenimentele din Spania constitue pentru lumea ductiv, la trezirea la viată spirituală a popoarelor.

CĂRŢi-REVISTE
A lexandru  L upeanu-M elin : Evocări din viaţa redactat de preţiosul nostru colaborator, d. Ştefan 

Blajului. Cu prilejul bicentenarului Blajului, d. Al. Peneş, un valoros luptător pentru crearea clasei de
Lupeanu, un fecund şi apreciat scriitor, a strâns mijloc, de limba şi legeâ românească, într'un frumos
într'un volum cuprinzător de 340 pagini o sumede- număr festiv de 16 pagini, închinat clasei de mijloc,
nie de amintiri legate de trecutul oraşului ce ne-a cu ilustre colaborări, face o amplă privire retros-
dat o adevărată istorie naţională prin oameni şi fapte pectivă asupra problemei respective,
cari au zidit sârguincios la temeliile României de azi.. Apreciem străduinţa inimosului român, d. Şt.

...Lucrarea dlui Al. Lupeanu, scrisă cu deosebită Peneş, şi suntem cei dintâi cari să-i urăm deplină
îngrijire, cu un material recoltat din pivniţele, uitării, izbândă în lupta ce desfăşoară cu o pasiune vrednică
se cere citită spre a-i putea aprecia valoarea. Merită de cele mai bune cuvinte,
acest sacrificiu din partea tuturor românilor de inimă, ■ • /
căci conţine importante resurse de întărire sufletească. „Naţionalul Vâlcii", revistă de cultură, cu apariţia

# _ * în Râmnicul-Vâlcii, sub direcţiunea dlui Constantin
Revista „Cultura Creştină", asemenea e închinată, Daniilescu, institutor pensionar. Intre revistele ce ne

— Nr. 4-5 din Apr.-Mai — drept omagiu, Blajului bi- sosesc la redacţie am remarcat valoroasa revistă cu
centenar. Cu colaborarea celor mai proeminente perso- titlul de mai sus, ce continuă, în al zecelea an de
nalităţi din ţinuturile supuse influenţei lui, eminenta re- apariţie, să facă o merituoasă operă culturală,
vistă bisericească, în 300 pagini mari, scrise cu îngri- «
jire. aduce o preţioasă contribuţie la desvelirea tre- „F. N. R " ,  revista editată de d. L. Al. Cara-
cutului Blajului şi evocări dê  persoane cari au avut gea în Bucureşti', str. Popa Soare No. 16, e o re-
roluri de seamă în viaţa românească de aci. vistă de mai puţin conţinut, dar de un conţinut care

Conducerea revistei „Cultura Creştină" a săvârşit vibrează de cel mai cald patriotism, scris cu un fond
o frumoasă faptă editând acest număr omagial, contri- spiritual care scoate din comun pe colaboratorii săi
buind în acest fel la catalogarea unui material ce tre- şi-i aşează între elementele fermentatoare ale nea-
bue strâns cu hărnicie de toţi câţi au vre-o posibilitate, mului. Regretăm că, din lipsă de spaţiu, nu putem

* să ne ocupăm mai de aproape de aceşti iubiţi cori-
Dr. Liviu Seracin : Deşteaptă-te naţiune şi fraţi ai noştri şi de revista nu mai puţin valoroasă, care,

croeşte-ţi o nouă evoluţie. E titlul unei mici, dar sub- scrisă cu mult duh românesc, contribue în mod
stanţiale lucrări, în care distinsul medic lugojan dă fericit la deslegarea lacătelor cari ne ţin în loc.
o îndrumare precisă de cum trebuesc organizate *
instituţiunile Sănătăţii, Ocrotirilor, Instructiunei şi „Vatra", revista învăţătorilor din judeţul Nă-
Educaţiei Naţionale, spre a da maximul de randament săud, în al treilea an de apariţie, ultimul număr ce
şi pentru a corespunde nevoilor noastre sociale, primim la redacţie, cuprinde un material select inte-
Ideea de bază e aceea care ne călăuzeşte şi pe noi: resând nu numai corpul didactic, ci şi pe toti câţi
sacrificiul şi eroismul. vor să se pună în curent cu trecutul românescu-

Transmitem dlui Dr. Liviu Seracin toată dra- lui ţinut,
postea noastră şi-i urăm ca să meargă cu curaj pe *
•drumul ce şi-a croit, drum pe care va trebui să „Solia" tovărăşiei căminelor culturale din judeţul
meargă întreaga naţiune, pentru a se putea ajunge Năsăud, în al doilea an de apariţie, redactată de
la mobilizarea tuturor forţelor ei vii, idealul cel mai preotul Ioan Gr. Costan din Rebrişoara, un harnic
scump al oricărui român în plină fermentaţiune spiri- muncitor în destelinirea ogoarelor satelor, cu fiecare
iuală, număr ce'apare îşi sporeşte paginile, iar conţinutul e

* continuu îmbogăţit. E locul să felicităm conducerea
„Tribuna Noastră", — organul Centralei Re- cooperativei „Regna" pentru opera ce sprijineşte,

uniunilor de Meseriaşi, Comercianţi, Industriaşi şi iar pe părintele Costan pentru vrednicia silinţelor
Muncitori Români din România, cu sediul în Cluj, sale.

Redactor responzabil: ION CGLFCSCV
Cenzurata



Alegerile de la Braşov
Aceste alegeri es din cadrul obişnuit al 

luptelor politice şi îmbracă aspectul unui mare 
eveniment. >

„România Eroică", detestă luptele dintre 
partidele româneşti, catalogarea conducătorilor 
pe grupări politice cari servesc pentru a sa
tisface scopuri în contradicţie cu marile inte
rese ale neamului.

Cetatea Braşovului a fost de astă dată la 
înălţimea menirei sale. Alegerile acestea dove
desc că lupta pentru afirmarea românismului 
tinde a înobila clasa noastră conducătoare, 
liberând-o de patimile josnice politice şi crein-

dii-i orizonturi cari, până acum, erau numai în 
visurile idealiştilor.

Prima afirmare de solidaritate conştie 
românească, a produs şi primul triumf. E  un 
simbol, un fapt istoric şi un mare eveniment.

E, în ordine politică, un eveniment care, 
în ordine profesională, s 'a  produs la Baroul 
de Ilfov. N oi felicităm din toată inima pe 
bunii români cari l-au înfăptuit. Le urăm 
succes la munca dezinteresată în ogorul na
ţional, cu speranţa fermă că exemplul lor 
edificator va fi în curând imitat în tot cuprin
sul ţării.

R E D A C Ţ I O N A L E
Am  fi datori ca să răspundem, în parte, 

tuturor bunilor români cari ne trimet scrisori 
entuziaste de felicitare şi încurajare, din tot 
cuprinsul ţării. Am  avea o satisfacţie deose
bită, dacă am putea sta de vorbă cu fiecare 
inimă trează românească. Cum această apro
piere intimă nu e posibilă, suntem nevoiţi a 
transmite pe această cale tuturor corespon

denţilor noştri asigurarea că nu suntem indi
ferenţi la sentimentele lor, că le apreciem la 
justa lor valoare şi că ne vom  da toate silinţele 
pentru a fi la înălţimea dorinţelor exprimate.

Mai ales suntem în deosebi de simţitori 
la omagiile calde pe cari ni le transmite învă- 
ţătorimea ţării; această viitoare armată de 
regenerare din temelie a neamului nostru.

ftA* ’

LOTERIA DE STAT

Norocul vă urmăreşte!
Nu uifaţi la
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Retnorţi lozurile!



— Cluj ,  Piaţa Unirii Nr. 8, —

Cea mai mare librărie românească din Ardeal, Bine asor
tată cu cărţi româneşti şi streine. Cereţi ultimele noutăţi!

Dacă jucaţi, jucaţi cu încredere la 
Loteria de Stat, Colectura Oficială. 
Sediul Central Cluj, Regina Maria 46

Redacţia şi Administraţia revistei S ^ ro lcâ * *
Cluj, str. Vasile Goldiş 18/b - Teleîon 14-89
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